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 بسمه تعالی

 جلسه اول :
 ذخيره و بازيابي اطلاعات در معناي عام: سيستم

 ساز امكان دهد تا اطلاعات خود را ذخيره، بازيابي و پردازش كندساز يا نابرنامههر سيستمي كه به كاربر برنامه

 ها:هاي تكنولوژيكي سيستم مديريت پايگاه دادهرده

 ذخيره كنيم..… , word , Excelميخواهيم را در يک فايل انند يعني اطلاعاتي كه :  فايلينگسيستم  -1

 از حجم اطلاعات كم باشد و نيز داده ها به هم ارتباط نداشته باشند،از آن استفاده ميشوند.:  هاسيستم مديريت داده -2

 .اگر حجم داده ها زياد و به هم مرتبط باشند استفاده ميشوند:  هاسيستم مديريت پايگاه داده -3

 سيستم مديريت پايگاه شناخت -4

 گراهاي شيئسيستم مديريت پايگاه داده -5

 هاسيستم هوشمند مديريت پايگاه داده -6

 هاسيستم معنايي مديريت پايگاه داده -7

 هاي زمانبندسيستم مديريت پايگاه داده -8

 ساختمند و ناساختمندهاي نيمسيستم مديريت پايگاه داده -9

 هاي بي درنگريت پايگاه دادهسيستم مدي -11

 كاوي و كشف شناختسيستم داده -11

 سيستم مديريت چند پايگاهي -12

 سيستم اطلاعات اجرائي -13

 هاسيستم فعال مديريت پايگاه داده -14

 ايرابطه-هاي شيئسيستم مديريت پايگاه داده -15

 

 مفاهيم اوليه ......

 :( data base)پايگاه داده  بانک اطلاعاتي

يلد ففايل هاي اطلاعاتي كه به نوعي به هم مرتبط هستند ، تشكيل يک بانک اطلاعاتي را مي دهند.) كه اين فايل شامل مجموعه اي از 

 (هاي به هم مرتبط مي باشد، است 

 د هاي مربوط به هرمثلا در بانک اطلاعاتي دانشگاه ، يه سري دانشجو و اساتيد داريم كه در ان يه فايل براي مشخصات دانشجويان)فيل

 دانشجو مانند: نام ، نام خانوادگي، معدل و ...( ، يک فايل براي مشخصات اساتيد ، يک فايل براي اطلاعات دروس ، يک فايل براي دانشكده

 ها و يک فايل براي گروه آموزشي و.... است .

 

 داده:

)ماشين( ديگر براي برقراري ارتباط و يا پردازش  مورد بررسي قرار مجموعه اي از بوده ها و مفاهيمي كه توسط انسان يا هر موجود خودكار

  مي گيرد.

 

 اطلاع:

 داده اي است كه روي آن پردازش انجام شده است و يا به عبارت ديگر داده سازمان يافته اي كه شناختي را منتقل مي كند.

 .داده همان مقدار واقعا ذخيره شده و اطلاع معناي داده است 
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 ( :DBدقيق پايگاه داده ) تعريف

 restart)يعني داده هايي که از بين نميروند چه با خاموش کردن سيستم و چه با پايا و  ذخيره شدههاي اي است از دادهمجموعه

) چون ارتباط بين داده ها هم در  بهم مرتبط، )نه لزوما فيزيكي، بلكه حداقل به طور منطقي( يكپارچه ، به صورتکردن آن( 

 تحت مديريت يک سيستم كنترل متمركز، ) با کمترين تكرار داده ها ( با كمترين افزونگي، گاه داده ذخيره مي شود.( پاي

سيستم ”، مورد استفاده يک يا چند كاربر از يک يا بيش از يک   Data Base Management System” -(DBMS”<)توسط

د اين قابليت را داشته باشد که چندين کاربر به صورت همزمان قابليت )پايگاه داده باياشتراكيو  همزمان ، به طور“كاربردي

 استفاده ار آن را داشته باشند(

 

 :براي ايجاد يک سيستم کاربردي دو رهيافت وجود دارد

 رهيافت سنتي يا مشي فايلينگ -1

يستم همراه با وظايف آنها مراحل اوليه طراحي و توليد هر قسمت به طور كلاسيک انجام شده و بعد از طراحي، مشخصات هر س

مشخص مي شود. براي ايجاد محيط ذخيره سازي اطلاعات از يک سيستم فايل و براي برنامه سازي از يک زبان سطح بالا استفاده 

 مي شود و در نهايت براي هر قسمت، يک سيستم كاربردي ايجاد مي شود.

گانه ذخيره مي شود و هر سيستم متناسب با اطلاعاتي كه مي خواهد اطلاعات در فايل ها و در سيستم هاي جدايا به عبارت كلي تر 

 داراي برنامه هاي منحصر به خود است .

 

 مراحل کلي کار:

 تحليل و بررسي نيازهاي اطلاعاتي و پردازشي هر قسمت به طور جداگانه -           

 اجراي مراحل كلاسيک اوليه لازم براي طراحي و توليد يک سيستم كاربردي -

 تعيين مشخصات هر سيستم و وظايف آن -

 طراحي تعدادي فايل -

 هاي ايجاد، كنترل و پردازش فايلاي از برنامهنوشتن مجموعه -

 افزاري مشخصافزاري و نرماستفاده از يک پيكربندي سخت -

 انجام تستهاي لازم و تنظيم سيستم كاربردي -

 برداري از آن خاصي محيط فيزيكي ذخيره و بازيابي اطلاعات و سيستم بهرهايجاد يک سيستم كاربردي براي هر قسمت و برپاي -

 همان قسمت.

 
 

 معايب اين روش:     

 سخت افززار زيادي احتياج دارد -

 برنامه نويسي زيادي ميخواهد -

 افزونگي زيادي دارد -

 ر نمي شود() يعني تغيير يک بخش از اطلاعات در يک سيستم باعث تغيير در سيستم ديگناسازگاري دارد -

 ) يعن نمي تواند کنترل متمرکزي روي داده ها داشته باشد(يک سيستم يكپارچه ندارد  -

 عدم وجود ضوابط ايمني  -

 عدم امكان اشتراكي شدن داده ها  -

) يعني اگر يک فايل از يک درايو به جاي ديگري منتقل شود ديگر وابستگي برنامه هاي كاربردي به محيط ذخيره سازي داده ها  -

 ر نمي کند(کا

 

 عكس مربوط به نمايش مشي فايلينگ
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 رهيافت )مشي( پايگاهي -2

 در اين روش نياز هاي اطلاعاتي تمامي قسمتها مورد مطالعه قرار مي گيرد تا بتوان يک سيستم يكپارچه طراحي كرد .

نرم افزار هايي که در  ) مجموعه DBMSتمامي اطلاعات به صورت منطقي در يک جا ذخيره مي شود كه مديريت آن به عهده ي 

است و كاربران بر اساس  سيستم عامل نصب مي شوند و وظيفه آن ذخيره و بازيابي اطلاعات و مديريت پايگاه داده است ( 

 نياز خود، پايگاه خود را تعريف كرده و هر كاربر تصور مي كند كه پايگاه خود را دارد.

 

جامع و كامل ذخيره شود و همه اين داده ها در اختيار همه قرار نمي گيرد و  به هر در اين نوع نمايش بايد تمامي اطلاعات به صورت 

 قسمت تنها داده هاي مربوط به خودش داده مي شود.

 

 مراحل کلي کار:

 

 ها توسط يک گروه بررسي و تحليل نيازهاي پردازشي و اطلاعاتي همه قسمت -

 هامدلسازي معنايي داده -

 پارچه( كاربردي و وظايف آنتعيين مشخصات جامع )يك -

 افزارينرم-افزاريانتخاب يک يا چند پيكربندي سخت -

 DBMSاستفاده از يک يا چند  -

 ها در سطوح لازمطراحي پايگاه داده -

 هاي ايجاد و كنترل پايگاه دادهاي از برنامهتوليد مجموعه -

 سازي و مشترك بين كاربرانايجاد محيط واحد و مجتمع ذخيره -

 طراحي و توليد واسطهاي كاربرپسند مورد نياز -

 تعريف پايگاه داده هر قسمت توسط كاربر مربوطه -

 هاي عمليات در پايگاه دادهطراحي برنامه -

 برداري واقعي از سيستم پس از تستهاي لازمبهره -

 

 

 قسمت هاي مختلف يک سيستم پايگاهي:

 

 هده دارد() قسمتي که مديريت داده ها را بر ع افزار منر -1

 
 (DBMSها )سيستم مديريت پايگاه داده -

 افزارهاي كاربردينرم -

 نرم افزار شبكه  -

 DBMSهاي كاربردي قابل اجرا در محيط برنامه -

 رويه هاي ذخيره شده -

 

 

 ) قسمتي که داده ها در آن ذخيره مي شود( سخت افزار -2

 
 سخت افزار ذخيره ساز   -

 ها مي پردازد به پردازش داه < -سخت افزار پردازشگر    -

 شامل تمامي گذرگاه ها مانند گذرگاه بين مادر بورد و .....  < -سخت افزار همرسانش)ارتباط(    -
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 )کاربري که از داده ها استفاده مي کند( کاربر -3

 

- Data Base Admin))  DBA- >  وظيفه آن طراحي پايگاه داده و ايجاد ارتباط بينDBP ها است. 

- DBP (Data Base Programmer) - >    وظايف را ازAdmin  و اقدام به نوشتن برنامه اون قسمت مي كنند 

- EU ( End User ) - > كاربر نهايي است 

- DA ( Data Admin) - >  دستورات را بهDBA  داده و آن اطلاعات را بهDBP  مي دهد و سرانجام از آن تحويل گرفته و بهDA 

 قرار مي گيرد. EUميدهد و در نهايت در اختيار كاربر يعني 

                                                                                           

                                                                                                  1 
 

5                                                                             2    
DBA                             DBP                             EU                                  DA 

                                                

                                                                                                                                         3 

  
                                                                                                4 

 

 داده -4
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 جلسه دوم :
 معماري پايگاه داده ها :      

 پيشنهاد شد ، يک معماري سه سطحي است: ANSIمعماري استاندارد پايگاه داده ها که توسط 

 

 ها است. DBPشامل ديد هاي خارجي  < -(  External Levelسطح خارجي )   -1سطح انتزاعي                     

 يا غير واقعي         

 ( Conceputual Levelسطح ادراکي )  -2 )فقط براي درک مفهوم      

 و کارايي طراحي پايگاه 

 داده است.(         

                                      

ود كه اين سطح يک در اين لايه داده ها در پايگاه داده ها در قالب فايل ذخيره مي ش < -(  Internal Levelسطح داخلي )   -3

 سطح واقعي است )يعني حتما وجود دارد و حجمي از فضا را اشغال مي كند (
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 پنجره اي است كه از آن كاربر مي تواند محدوده پايگاه خود را ببيند و خارج از اين محدوده، چيزي نمي بيند . ديد :

 خارجي  ديد

 شده در پايگاه داده است.هاي ذخيرهنسبت به داده خاص ديد كاربر -1          

 جزئي است.اطلاعات  -2

 در سطح انتزاعي مطرح است. -3

 شود.روي ديد ادراكي طراحي و تعريف مي -4

 جي كه توسط كاربر اين سطح نوشتهها در سطح خارشماي خارجي نوعي برنامه است حاوي دستورات تعريف و كنترل داده  -5

 شود.مي

 شود.ف مجموعه ديدهاي خارجي كاربر، سطح خارجي گفته ميبه تعري -6

 ديد خارجي منحصر به يک كاربر نيست پس چند كاربر مي توانند از يک ديد خارجي استفاده كنند . -7

 توانند در يک ديد مشترك باشند.چند كاربر مي -8

 

 ده ها جامع و كامل ذخيره مي شوند هر ديد خارجي حاوي يک بخش از داده است . گفتيم كه در سيستم پايگاهي تمامي دا

 ولي همه اطلاعات در اختيار كاربر قرار نمي گيرد پس هر ديد خارجي حاوي بخشي از اين اطلاعات است.

  تا  1براي هر ديد خارجي ازn . كاربر وجود دارد و حداقل بايد هر ديد يک كاربر داشته باشد 

 

 ديد ادراکي )مفهومي( 

 شده است. هاي ذخيره( نسبت به داده DBA) هاديد طراح پايگاه داده -1

) چون در طراحي پايگاه داده هم داده ها و هم ارتباط بين آنها ذخيره مي شود پس  است. و كامل و منحصر به فردجامع -2

Admin ). ياسد يک ديد جامع در اين زمينه داشته باشد 

 در يک محيط انتزاعي مطرح است. -3

 شود.اي طراحي ميان ساختار دادهبا عناصر ساختاري اساسي هم -4

 ها. سطح ادراكي در واقع همان شماي ادراكي است.شماي ادراكي نوعي برنامه است حاوي دستورات تعريف و كنترل داده -5

در كاتالوگ سيستم مربوط به همه ديد ها مانند اطلاعات سخت افزار   اطلاعات شود وشماي ادراكي به سيستم داده مي -9

 شود.نگهداري مي

 ممكن است حاوي اطلاعاتي باشد كه در هيچ ديد خارجي وجود نداشته باشد. -11

 

  در اين لايهDBA  ها وDBP  ( ها ممكن است ديدگاه هاي خارجي متفاوتي براي در اختيار گذاشتن داده ها به كاربر نهايي

EU داشته باشند ) 

 

 ديد داخلي 

تر از سطح ادراكي، است و در سطحي پايين (  DBA) هاپايگاه داده و طراح DBMS جامع و كامل و منحصر به فرد  ديد -1

 شده است.هاي ذخيرهنسبت به كل داده

 در سطح فايلينگ منطقي مطرح است. -2

 شود و به طراحي فيزيكي موسوم است.مبتني بر يک ساختار فايل است كه با نظر طراح پايگاه طراحي مي -3

 شود.ايلينگ منطقي تعريف ميها، فدر سطح داخلي پايگاه داده -4

 شود و شرح فايلينگ منطق پايگاه است. توليد مي DBMSاي داخلي نوعي برنامه است كه توسط خود شم -5
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 : پايگاه داده مدير 

ه كمک آن سيستم را مديريت مي كند كسي است كه اطلاعات زيادي در اختيار دارد و به ديد هاي خارجي دسترسي دارد و ب

 د متخصص پايگاه داده باشد و در واقع باي

 

UIF  : 

واسط كاربر و ديد خارجي است كه اطلاعات را از ديد خارجي در اختيار كاربر و برعكس قرار مي دهد كه به دو زبان زير نوشته        

 مي شود.

 HL   (Host Language )زبان ميزبان  -1

 اده ها را در فايل ذخيره كرده يا از پايگاه داده خارج مي كنند.در واقع برنامه هايي هستند كه نياز به پايگاه داده ندارند و د

و نيز  ADA ،LISP ،JAVAو زبانهايي مثل  C، فرترن، پاسكال، PL1سازي متعارف مانند كوبول، يكي از زبانهاي برنامه

 زبان اسمبلي است.

 

 DSL   (Data sub Language )زبان داده اي  -2

 SQLمانند 

 از راحي فرم ها و از زبان ميزبان براي طDSL . براي ذخيره و بازيابي اطلاعات استفاده مي شود 

 UIF  ها راDBP . ها طراحي مي كنند 
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 زبان داده اي شامل سه دستور زير است :

 Data Definition Language (DDL)ها دستورات تعريف داده -1

 .دستوراتي كه براي تعيريف هر نوع شي در پايگاه داده استفاده مي شود 

  Data Manipulation Language (DML)ها دستورات عمليات روي داده -2

دستوراتي كه داده را پردازش و به اطلاعات تبديل مي كند . در واقع مجموعه دستوراتي كه روي داده ها پردازش انجام 

 مي دهد و آنها را در پايگاه داده ذخيره مي كند.

  Data Control Language (DCL)ها دستورات کنترل داده -3

 دستوراتي كه به كمک آن مي توان داده ها را كنترل كرد.

 

  براي طراحي هر يک از لايه هاي خارجي ، ادراكي ، داخلي ازDDL  ،DML  ،DCL . استفاده مي شود 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اي فرعي از نظر نياز به زبان ميزبانبندي زبان دادهتقسيم

 ( مستقلI.DSL:) شود. در واقع يک زبان پرس وجو است.د و به صورت تعاملي استفاده ميبه زبان ميزبان نياز ندار 

 ادغام( شدنيE.DSL:) رود و مستقلا قابل استفاده نيست.اي به زبان ميزبان به كار ميدستورهايش در متن برنامه 

به  HLو  DSLامپايل دستورات در همان محيطي كه زبان ميزبان نوشته مي شود ، استفاده مي شود و هنگام ك DSLيعني از دستورات 

 صورت جداگانه اجرا مي شود پس به دو كامپايلر احتياج است .

در برنامه ميزبان نوشته مي شود و در حالت ادغام  DSLادغام مي تواند صريح يا ضمني باشد . در حالت ادغام صريح ، عين دستورات 

 به صورت توابع فراخوانده مي شوند . DSLضمني، دستورات 

 

 اين روش مامعماري متفاوتي داريم : در

 معماري سه لايه                                    معماري پنج لايه 

پاييت ترين لايه و سطحي است كه شامل دستورايت براي ذخيره و بازيابي اطلاعات است. بعد از آن سطح  DALدر معماري سه لايه ، 

UIF احي و مديريت مي شوند و سطح ديگر است كه در اينجا فرم ها و كلاس ها طرBusines  شامل مجموعه كلاسهايي است كه

 منتقل مي كند. DALبه  UIFاطلاعات را از 

 هم مستقل و هم ادغام( شدنيI/E.DSL) 
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 :اي فرعيويژگيهاي زبان داده

 تعداد دستورهايش بايد كم باشد. -1

 دستورهايش بايد شبه زبان طبيعي باشد. -2

 يادگيري و استفاده آن بايد ساده باشد. -3

 در طراحي آن بايد اصل وحدت دستور رعايت شود. -4

 اي طراحي شوند.دستورهايش بايد مبتني بر عناصر ساختاري اساسي ساختار داده -5

 اي )ناروشمند( باشند.بهتر است نارويه -6

 بهتر است كامپايلري باشد و نه مفسري. -7

 ر ساختاري كامل باشد.بهتر است از نظ -8

 سازي و محاسباتي كامل باشد.بهتر است از نظر برنامه -9

 ها و عملكرد هردستور، غني و قوي باشد.زبان بايد از نظر تعداد دستورهاي كنترل داده -11

 اي پيچيده غني باشد.اي انتزاعي و انواع دادهاي و به ويژه انواع دادهبايد از نظر انواع داده -11
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 جلسه سوم :

 مدل سازي معنايي داده ها 

 براي اينكه بخواهيم كاري را انجام دهيم نخست بايد مدل سازي كرده و مطابق آن پياده سازي كنيم.

 DBPابتدا ظور سطح انتزاع مدلسازي معنايي شوند كه براي اين من ها ابتدا بايد در بالاترينشدني در پايگاه دادههاي ذخيرهدادهبراي پايگاه داده ها 

 آن پايگاه داده را پياده سازي مي كند . DBAمدل سازي مي كند و 

 

 هاانواع روشهاي مدلسازي معنايي داده

 روش موجوديت- ( ارتباطER) 

 ( روش زبان عمومي مدلسازيUML) 

 ( روش تكنيک مدلسازي شيئيOMT) 

 

 مدل سازي معنايي :

 ي داده ها در اين لايه كاربرد دارد.لايه ادراكي عمل مي كند و براي ذخيره سازروي 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 سه مفهوم اساسي وجود دارد : ERدر مدل     

 نوع موجوديت  -1

خواهيم در موردش اطلاع داشته باشيم و شناخت خود را در موردش مفهوم كلي شيئ، چيز، پديده و به طور كلي هر آنچه كه مي

 رد آن اطلاعات داشته باشيم موجوديت است () در واقع هر چيزي كه بخواهيم در موافزايش دهيم.

 .تعريف موجوديت همان تعريف داده است 

 . موجوديت پايگاه داده ها متمايز از هم است 

 

 صفت -2

دارد. هر صفت يک نام، يک نوع و يک معناي مشخص را اي از صفات خصيصه يا ويژگي يک نوع موجوديت است و هر نوع موجوديت مجموعه

 (است هر موجوديت  در واقع صفت ويژگي هاي مربوط به)   دارد.ري انجام مي دهد( )يعني هر صفت چه كا

  همه ي موجوديت ها ، صفات موجوديت ها و رابطه بين موجوديت ها را مدل سازي مي كنيم .در مدل سازي معنايي 

  .....، (هر كدام از موجوديت ها صفات خود را دارند.)مثلا دانشجو: شماره دانشجويي ، آدرس 
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 نوع ارتباط  -3

 اندركنش )تعامل( بين دو يا بيش از دو نوع موجوديت است و ماهيتا نوعي بستگي بين انواع موجوديتهاست.

 مثلادر سيستم دانشگاهي  بين دانشجو و درس ، دانشجو و استاد ، استاد و درس رابطه وجود دارد 

 

 نكته :

  متمايز باشند .موجوديت ها بايد داراي چندين نمونه باشندو نمونه ها 

 ) موجوديت و نمونه متفاوت اند ) نمونه زير مجموعه اي از موجوديت است 

 مثلا در سيستم دانشگاه ، رئيس دانشكده موجوديت نيست بلكه نمونه اي از كارمند است و كارمند موجوديت اين سيستم است.

 

 سه ضابطه در رابطه با تشخيص يک نوع موجوديت

 تمايز از يكديگر دارند.هايي ممعمولا نمونه -1

 اي از اطلاعات در مورد آن نياز دارد.معمولا بيش از يک صفت دارد و كاربر به مجموعه -2

 معمولا حالت كنشگري )فاعليت( يا حالت كنشپذيري )مفعوليت( دارد. -3

 

 انواع موجوديت :

 ستقل)قوي(موجوديت م -1

 خود، در يک محيط مشخص مطرح باشد. موجوديتي است كه مستقل از هر موجوديت ديگر و به خودي

 به عبارت خلاصه موجوديتي که وجود آن به خودي خود ارزش دارد.

 .موجوديت هاي مستقل مي توانند از هم ارث بري )لازمه اين ارث بري وجود صفات مشترك است ( داشته باشند < -نكته 

 

 موجوديت وابسته)ضعيف( -2

 موجوديت ديگر است. موجوديتي است كه وجودش وابسته به يک نوع

به عبارت ديگر موجوديتي است كه وجود نمونه هاي اين نوع موجوديت وابسته به وجود نمونه هاي ديگر است و اگر آن 

 نمونه حذف شود ، نمونه هاي زير دست آن نيز حذف مي شود.

 

وديت وابسته اند و وجود آنها مثلا در سيستم دانشگاه ، كارمند يک موجوديت مستقل است و افراد تحت تكفل كارمند موج

 وابسته به وجود كارمند است .

در اين سيستم اول اطلاعات كارمند را ذخيره مي كنيم و سپس اطلاعات افراد تحت تكفل آن را و اگر يک كارمند اخراج 

 شود ، اطلاعات مربوط به افراد تحت تكفل آن هم حذف مي شوند.

 

 

 انواع صفات :

 

  صفت ساده 

 نشدني يا اتوميک است. مانند نام ، روز و ....اده از لحاظ معنايي تجزيهمقدار صفت س

 

  صفت مرکب 

 صفت مركب از چند صفت ساده تشكيل شده است. مانند آدرس ، تاريخ تولد و .....
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 صفت تک مقداري 

عني در يک زمان به اين نمونه يک گيرد. يصفتي است كه براي يک نمونه از يک نوع موجوديت حداكثر يک مقدار از دامنه مقادير را مي

مقدار به صفت آن اختصاص مي دهيم . مثلا شماره دانشجويي هر نمونه از دانشجو ) هر دانشجو فقط يک شماره دانشجويي منحر به 

 خود را دارد (

 

 صفت چند مقداري 

 گيرد.صفت چندمقداري بيش از يک مقدار از دامنه مقادير مي

 ت چند آدرس داشته باشد ( يا مدرك تحصيلي )هر نفر ميتواند چندين مدرك داشته باشد (مثلا آدرس ) هر نفر ممكن اس

 

  )صفت شناسه )کليد 

 شماره تلفن همراهمثلا شماره بين تمامي نمونه ها منحصر به فرد است . 

 داراي دو ويژگي زير است : 

 يكتايي مقدار دارد. -1

 حتي الامكان طول مقاديرش کوتاه است. -2

 

 ار پذير قدصفت هيچ م 

هيچ مقدار يعني مقدار ناشناخته، مقدار مقادر )اگر مقدار يک صفت در يک يا بيش از يک نمونه از يک نوع موجوديت، برابر با هيچ

مقدارپذير است.(باشد، آن صفت هيچنشده غيرقابل اعمال، مقدار تعريف  

مثل معدل داشجوي ترم ار نداشته باشد. به عبارت خلاصه تر صفتي است که ممكن است براي بعضي از نمونه ها مقد

 اول 

 

 صفت هيچ مقدار ناپذير 

 ر دانشجوثل اسم هر فرد و شماره دانشجويي هم

 

  صفت ذخيره شده 

 ها ذخيره شده باشد. صفتي است كه مقاديرش در پايگاه داده

 

  صفت مشتق شده 

هاي ذخيره شده هايي از دادهيک پردازش روي فقرهها ذخيره نشده باشد، بلكه حاصل صفتي است كه مقاديرش در پايگاه داده

 باشد.

 

) نمره دانشجو صفت ذخيره شده و معدل دانشجو صفت مشتق شده است چون نياز به ذخيره آن نيست و از روي نمرات ذخيره 

 شده و با محاسبه بدست مي آيد.(

 

 

 نكته :

ب مي آيد اما در سيستم کارخانه رنگ سازي ، در سيستم خريد ماشين ، ماشين يک موجوديت و رنگ يک صفت به حسا

 رنگ )چون محصول است( موجوديت و مثلا ميزان رنگ صفت است.
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 وضع مشارکت در ارتباط

شركت كنند. در غير  هاي آن نوع موجوديت در آن نوع ارتباطمشاركت يک نوع موجوديت در يک نوع ارتباط را الزامي گويند، اگر تمام نمونه

 مشخص مي كند كه مشاركت الزامي است يا نه ( DA) اين صورت مشاركت غيرالزامي است.

 

 

 

 درجه ارتباط:

 گويند.كنندگان )موجوديت ها ( در يک ارتباط را درجه آن ارتباط ميتعداد شركت

 

 

 

 

 3درجه ارتباط =      

 

 

 

 

 

 هاي آن دو نوع موجوديت.گي تناظر بين دو مجموعه نمونهچندي يا ماهيت نوع ارتباط عبارتست از چگون 

 

 انواع چندي ارتباط:

  1:1يک به يک     -1

 اگر يک نمونه از موجوديت اول با يک نمونه از موجوديت دوم در ارتباط باشد .

 N:1يک به چند    -2

 اگر يک نمونه از موجوديت اول با چند نمونه از موجوديت دوم ارتباط داشته باشد 

 N:Mبه چند   چند  -3

 اگر چند نمونه از موجوديت اول با چند نمونه از موجوديت دوم ارتباط داشته باشد 
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 چند نمونه مثال از ارتباطات 

  است چون هر دانشجو يک استاد راهنما و هر استاد راهنما چند يک به چند ارتباط  < -ارتباط بين استاد راهنما و دانشجو

 دانشجو دارد

 چون هر فرد يک عكس و هر عكس موجود  است يک به يکارتباط  < -و عكس موجود در ثبت احوال  ارتباط بين فرد

 منحصر به فرد خاصي است.

  است چون هر دانشجو چندين درس و هر درس در دانشگاه ميتواند چندين چند به چند ارتباط  < -ارتباط بين درس و دانشجو

 دانشجو داشته باشد .

 ارتباط گونه اي :

 ارث مي برد . E1از تمامي صفات  E2ارتباطي كه در آن موجوديت دوم گونه اي از موجوديت اول است و        

 

 

 دانشجوي دكتري                          دانشجو                                                                                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  چندين رابطه وجود داشته باشد بين دو موجوديت ميتواند 

  رابطه ممي تواند صفت داشته باشد 

  بيشتر شود و عموما کمتر از آن است . 4اصولا کم پيش مي آيد که درجه يک رابطه از 

 ابطه يک درس با پيش نيازش ابطه درجه يک هم داريم مانند رر 

 

 

 

 پیش نیاز درس
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 جلسه چهارم :

 انواع ديگري از روش هاي مدل سازي :

OMT -- >   مدل سازي شي گرا 

UML -- >  مدل سازي مخصوص رشته صنايع 

EER -- >  روشER  توسعه يافته كه مشكلات روشER .را برطرف كرده است 

 

 :  ERمشكلات روش 

 دام حلقه  -1

 اگر سه موجوديت داشته باشيم كه دو به دوي آنها با هم ارتباط داشته باشند پيش مي آيد .

 برداشت شود . 3به اشتباه ارتباط از درجه  2ارتباط از درجه يک در اين حالت ممكن است 

    

 

 

 برداشت درست :                

 2درجه ارتباط =                     

 

 

 

 

 برداشت غلط :                 

 3درجه ارتباط =                      

 

 

 تن ، محصول را پيچ و پروژه را سد كرج در نظر بگيريم : اگر توليد كننده را شركت تورين

 شركت تورين تن پيچ را منحصرا براي استفاده سد كرج توليد مي كند. : 1مفهوم شكل 

 شركت تورين تن پيچ را توليد مي كند اما برايش مهم نيست كه در سد كرج استفاده شود يا نه  : 2مفهوم شكل 

 

 تري ) چند شاخه اي ( چيست ؟؟؟ ** تمرين : دام شكاف و دام چ

 

 دام شكاف -2

 دام چتري)چند شاخه اي( -3

 

  پروژه توليد کننده 

 محصول

 پروژه

  محصول

 توليد کننده 

تولید و 

 استفاده

 شرکت می کند

  تولید  استفاده
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 برطرف گرديدند: EERکه در روش  ERمحدوديتهاي روش 

 تجزيه -1

دهنده آن تقسيم كنيم. شيئ كل صفات، ساختار و رفتار خود را دارد و هريک از اجزاء نيز صفات، عني يک شيئ كل را به اجزاء تشكيلي

ود را دارند. شيئ كل شامل اجزاء خود است و بين شيئ كل و اجزايش، ارتباط شمول وجود دارد. به اين نوع ساختار و رفتار خاص خ

 )موجوديت هاي بزرگ به موجوديت هاي كوچک تقسيم مي شود(شود.گفته مي...“ جزئي است از ”، ارتباط EERارتباط در 

 

 ترکيب -2

كنيم به نحوي كه را بازشناسي مي Eيک نوع موجوديت  Ei(i=1 , 2 , …) تركيب، عكس عمل تجزيه است و در اين عمل، با داشتن

Eiموجوديت هاي كوچک كنار هم قرار مي گيرند و موجوديت بزرگتر را به وجود مي آورند.( دهنده آن باشندها اجزاء تشكيل( 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تخصيص -3

ه مشخص، مثلا اگر شيئ موجود زنده را درنظر بگيريم، هاي خاص يک شيئ براساس يک يا چند ضابطعبارتست از مشخص كردن گونه

تواند خود زيرنوع موجوديتهايي داشته هر يک نوع موجوديت مي EERسه گونه خاص آن عبارتند از: انسان، حيوان و نبات. در روش 

 وجود دارد....“ اي است از گونه”باشد. بين هر زيرنوع و زبرنوع ارتباط 

 

 تعميم -4

، به اين معنا كه با داشتن زيرنوعهاي خاص، صفات مشترك بين آنها را در يک مجموعه صفات براي يک عكس عمل تخصيص است

 گيريمزبرنوع موجوديت درنظر مي

 

 موجوديت تخصيص پيدا مي كند . 3مثلا در مثال صفحه بعد دانشجو به 

 دانشجو تعميمي از دانشجوي ارشد استبه عبارت ديگر     

 دانشجوي ارشد تخصيص پيدا مي کند به دانشجو                          

 

 

 اند .زبر نوع و موجوديت هاي بالايي زير نوع موجوديت هاي پايين 

 اگر موجوديت دو تا زبر نوع داشته باشد ) گونه اي از دو موجوديت باشد( مي گوييم احتياج به دسته بندي داريم.
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 دسته بندي -5

زيرنوع بيش از يک زبرنوع باشد. ممكن است زبرنوعهاي اين زيرنوع، از يک نوع نباشند. به اين زيرنوع اصطلاحا  توانديک زيرنوع مي

 شود.استفاده مي Uدسته )طبقه( گويند. براي نمايش دسته، از نماد 

 

 

    

 

 

 

 

 

 تجمع -6

خود باهم در يک ارتباط شركت دارند، به  عبارتست از ساختن يک نوع موجوديت جديد با ديدن دو يا بيش از دو نوع موجوديت، كه

اي از موجوديتهاي مرتبط را باهم مجتمع كرده و به عنوان يک نوع موجوديت واحد، صورت يک نوع موجوديت واحد. در واقع مجموعه

 تواند با نوع موجوديت ديگري ارتباط داشته باشد.گيريم و اين نوع موجوديت واحد خود ميدرنظر مي

. در تجمع نه تنها موجوديت هاي بزرگتر از موجوديت هاي کوچكتر تشكيل شده بلكه با يكديگر ب فرق دارد تجمع با ترکي

ارتباط هم دارند )يعني همه ي موجوديت هايي که تاکنون ياد گرفته ايم را مدل مي کنيم و موجوديت بزرگتر را مي سازيم 

). 

 وجوديت هاي ديگر باشد .ممكن است موجوديت بزرگتر نيز خود داراي ارتباط با م 
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 هامراحل مدلسازي معنايي داده

 مطالعه، تحليل و شناخت محيط -1

طراحي كنيم ، اطلاعات كسب كنيم و اين كار به پيدا كردن  DBدر اين مرحله اول بايد راجب سيستمي كه مي خواهيم براي آن 

 موجوديت ها كمک مي كند.

 )نياز سنجي(اي اطلاعاتي و پردازشي همه کاربران و تشخيص محدوديتهاي معناييها و نيازهبرآورد خواسته -2

از طريق مصاحبه ، پركردن فرم هاي مختلف و پرسش سعي مي كنيم اطلاعات و نياز هاي خود را بدست آوريم و هدف آن  DAاز 

 شناسايي موجوديت ها ، صفات و ارتباط بين آنهاست.

 ح و تعيين وضع هريکبازشناسي انواع موجوديتهاي مطر -3

 تعيين مجموعه صفات هر نوع موجوديت -4

 مي گيريم و ذخيره مي كنيم. DAهر صفتي كه مدنظرمان است را از 

 بازشناسي انواع ارتباطات بين انواع موجوديتها، تشخيص نوع مشارکت و چندي ارتباط -5

 يعني بفهميم يک موجوديت از چه درجه اي است و ارتباطات آن به چه شكل است.

 ERرسم نمودار  -6

 آيد.بدست مي ERفهرست کردن پرسشهايي که پاسخ آنها از نمودار  -7

 ERموجوديت ها و صفات را بررسي ميكنيم كه ايا تمامي نياز هاي سيستم با اين مدل بر طرف شده است يا نه ؟؟ و در واقع اين 

 چه سوالاتي را پاسخ مي دهد.

 

  نياز سنجي قبل از تشكيل مدل و اين مرحله بعد از تشكيل مدل است . در اين است که 2تفاوت اين مرحله با مرحله 

 

 وارسي مدلسازي انجام شده تا اطمينان حاصل شود که مدلسازي پاسخگوي نياز کاربران است. -8

 اضافه كردن موجوديت ها و صفات و ارتباطات در صورت نياز در اين مرحله انجام مي شود.

 

)چه اسامي كه براي مدل سازي و چه اسامي كه براي پياده سازي در نظر گرفته  ERجوديت هاي مدل تمامي اسامي كه براي مو DBMSدر 

)  Dictionaryها )اطلاعات راجب داده ها ( و اسامي جدول ها و اسامي ستونها و .... در  Meta Dataشده است ( و تمامي نكته ها و 

 كاتالوگ ( ذخيره مي شود.
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 شود:ها نگهداري ميادهاطلاعاتي که در ديكشنري د

 شماهاي خارجي •

 شماي ادراکي  •

 شماي داخلي  •

  هاي مربوط به تبديلات بين سه سطح معماريرويهتوابع و   •

 شدههاي ذخيرهشرح ساختار فيزيكي داده  •

 هامشخصات و حقوق دستيابي کاربران به داده  •

 ذخيره مي شود. Dictionaryمي شود كه اطلاعات مربوط به آن در داده  DBبا شناسايي نوع كاربر به آن اجازه و دسترسي استفاده از 

 هاي کاربردي توليد شده و ارتباط آنها با درخواستهاي کاربرانمشخصات برنامه  •

 را دارد. DBاطلاعات مربوط به اينكه چه برنامه كاربردي حق استفاده از 

 هاي متصل به سيستممشخصات پايانه  •

 شدههاي ذخيرهبردي و دادههاي کارارتباط بين برنامه •

 قواعد جامعيت  •

 را نمي دهد.( DB) اجازه خراب شدن داده هاي  DBقواعد مربوط به داده ها در 

 هاضوابط کنترل ايمني داده  •

 هضوابطي كه براي ايمني تعريف مي شود. مثلا اينكه يک كاربر نتواند خارج از حدش مثلا جدولي را حذف كند  در واقع كار بر هايي ك

ها يعني اطلاعات مربوط به ستون هاي  Schemaدر سيستم هستند را با حقوق دسترسي متفاوت كنترل مي كند.) اجازه خراب شدن

 را نمي دهد.( DBجدول را در 

 سازيهاي ذخيرهافزاري سيستم و رسانهمشخصات پيكربندي سخت  •

 اطلاعات متنوع آماري پايگاه داده و کاربران  •

 ها قرار مي گيرد. EUشجويان به موقع فارغ التحصيل شده اند ، پايين تربن نمره ، ميانگين نمرات و ... كه در اختيار مثلا چند درصد دان

•  

 شده توسط کاربرانتوابع تعريف  •
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 جلسه پنجم:
 پايگاه داده شامل دو قسمت است :     

1- Schema -- >  هاي موجود در پايگاه داده اطلاعات مربوط به سطر ها و ستون هاي جدول 

2- Data -- >  داده هاي موجود در پايگاه 

 

  داده ها درDictionary  ذخيره نمي شوند بلكه اطلاعات راجب داده ها(Meta Data)  در آن ذخيره مي شود. به عبارت بهتر شمايي از

 و .... اينا توي ديكشنري ذخيره ميشه (ه پايگاه داده در آن ذخيره مي شود. ) اينكه چند تا جدول داريم ، چند تا ستون دار

  اسم ها )توجه كنيد كه اسامي پياده سازي با اسامي ذخيره شده ممكن است متفاوت باشد( و صفت ها و اينكه اين صفت ها از چه نوع

 است ، همگي در ديكشنري ذخيره مي شود.

 ن قسمت ها را در خود نگهداري مي كند و نمي تواند آنها را ديكشنري با قسمت هاي مختلف در ارتباط است و فقط اطلاعات در مورد اي

 پياده سازي كند. ) حتي اطلاعات مربوط به كامپايلر ها (

 .كاربران با داده هايي كه در سيستم ذخيره شده اند سرو كار دارند و با سطر ها و ستونهاي جدول كاري ندارند 

 

 ( :Transactionتراکنش )

 شودربر در محيط بانک اطلاعاتي اجرا مياي که توسط کاهر برنامه •

 واحد منطقي کار  •

 در برنامه نويسي همان اضافه كردن دستورات است ولي در سيستم پايگاه داده همان پردازه است.        

 معمولا شامل چندين دستور العمل که يک کار را براي ما انجام مي دهند •

 مانند انتقال وجه •

 داده مهمتر است از برنامه  •

 براي كاربراني كه با سيستم عامل كار مي كنند ، برنامه مهم تر است تا داده هاي آن .        

مثلا اگر يک نفر در حين انجام بازي برنامه اش قطع شود ، خود برنامه نسبت به داده هاي آن برايش اهميت بيشتري دارد اما در سيستم 

 د .، داده ها مهم تر از برنامه ها هستنپايگاه داده 

نجربه م يعني اگر برنامه قطع شد داده ها از بين نروند و به عبارت ديگر داده ها در پايگاه داده بايد سازگار باشند و ايجاد اختلال در برنامه

 خراب شدن و يا تغيير داده ها نشود.

ها را ببنديم . اما در حالت كلي سيستمي  ها بگويند كه براي حفظ سازگاري داده ها ، اينترفيس ها و يا برنامه DBPدر اينجا ممكن است 

مناسب است كه در عين سازگار بودن داده هايش برنامه ها نيز در آن به درستي اجرا شوند. ) بنابراين اگر مشكلي پيش آمد ، برنامه را 

 ( قرباني داده ها مي كنيم. 

 است ACIDداراي خاصيت   •

 به عبارت خلاصه :     

باشد . اگر هر مجموعه عمليات يكي از چهار ويژگي  ACIDد منطقي کار در پايگاه داده است که داراي خاصيت تراکنش واح            

 زير را نداشته باشد ، تراکنش نيست.

 Atomicityيكپارچگي : 

ستورات يا همه دستورات انجام شود و يا اگر قسمتي از دستورات اجرا نشد ، بقيه دستورات را اجرا نكند و در اصطلاح همه د

 ( roll backبه عقب برگردد. ) 

اضافه نشود ،  B كم شود و به حساب  Aدر سيستم بانكي ، اگر تنها از حساب  Bبه حساب  Aمثلا در انتقال وجه از حساب 

 شود. roll backچون عمل انتقال درست انجام نشده است ، بايد اطلاعات 
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 Consistencyسازگاري : 

 تورات حتي اگر همه اجرا شود ، بايد يكپارچگي رعايت شود و داده هاي داخل پايگاه تغيير نكند.يعني يعد از اجراي تمامي دس

 به عبارت بهتر ؛ صحت اعتبار داده هاي داخل پايگاه داده تغيير نكند.

 

 Isolationانزوا : 

جموعه اي از تراكنش ها به هر تراكنش بايد به گونه اي باشد كه تراكنش هاي ديگر را تحت تاثير خود قرار ندهد يا اگر م

صورت همزمان و هم رونداجرا شوند ، نتيجه آن با زماني كه تک تک تراكنش ها به صورت جداگانه اجرا شوند ، فرقي نداشته 

 باشد .

جه منتقل شود ، نتي Cبه حساب  Bتومان از حساب  1500و از  Bبه  Aتومان از  511مثلا در همان مسئله انتقال وجه ؛ اگر 

 ي بايد به صورت زير باشد و هر نتيجه اي غير از اين تراكنش محسوب نمي شود :نهاي

 شدهكم  A  ، 500از حساب 

 511                 1511                                     كم شده                     B  ، 1000از حساب 

 اضفه شده  C ، 1500به حساب 

 

 Durabilityپايائي : 

 ر نتيجه تراكنش در سيستم پايدار باشد، داراي اين ويژگي است .اگ

 ( اگر تراكنش با موفقيت انجام شد commit ( ، نتيجه آن در پايگاه داده ثابت باقي مي ماند . ) يعني اگر تغييري در

 سيستم انجام شده تغيير نمي كند مگر آنكه تراكنش ديگري آنها را تغيير دهد .

 يت انجام نشد ، اگر تراكنش با موفقroll back  .مي شود 

 

CASE  (Computer Aided Software Enginiering -- >  ) نرم افزار هاي مهندسي كمكي كامپيوتر 

هستند كه براي كمک به طراحي و پياده سازي پايگاه داده و يا نرم افزار هايي براي  DBMSدر واقع نرم افزار هايي اضافه بر نرم افزار هاي 

  Meta dataو كار با ديكشنري و يا براي تهيه گزارش ها ) چه گزارش هاي روي داده هاي ذخيره شده و چه گزارش هايي روي مديريت 

 استفاده مي شوند.  EERها ) مثلا داده در چه سطر و ستون جدول ذخيره شده (( و نيز براي رسم نمودار ها 

 

BI -- >  كه به مجموعه نرم افزار هاي مربوط به هوش تجاريDB  وصل مي شود و آمار هاي تخصصي ازDB .مثلا چند درصد  به ما مي دهند(

 از كارمندان به موقع كارهايشان را انجام داده اند. (

 

 مزاياي سيستم بانک اطلاعات

 هاها بر اساس مفاهيم آنمدل سازي داده •

 كمک مي كند كه ديد درستي نسبت به سيستم داشته باشيم .

 نگ ما مدل سازي نداشتيم اما در سيستم پايگاهي ، مدل سازي داريم .** در مشي فايلي

 هاسازي کل دادهوحدت ذخيره •

 كل داده ها در يک سطح به نام سطح ادراكي در نظر گرفته مي شود و در اختيار ديد هاي مختلف قرار مي گيرد .

 هااشتراکي شدن داده •

 تفاده كنند.ممكن است همه كاربران از يكسري اطلاعات مشترك اس

 کاهش ميزان افزونگي •

 جون داده ها در يک جا ذخيره مي شوند به حالت مجتمع هستند و ديگر افزونگي اطلاعات نداريم .

A C B 
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 هايابي به دادهتسهيل دست •

 هاعدم وجود ناسازگاري در داده •

 سازگاري نمي شوند.  به علت نبود افزونگي و نيز به علت سازگار بودن تراكنش ها داده هاي داخل پايگاه دچار نا

 تضمين جامعيت •

 امكان اعمال ضوابط دقيق ايمني •

 ايتأمين استقلال داده •

داده ها وابسته به مكان ذخيره سازي در حافظه نيستند يعني اگر پارتيشن يا درايو را عوض كنيم ، تاثيري در پايگاه داده و برنامه 

 هاي متصل به آن ندارد.

 هاحفظ محرمانگي داده •

اينكه ديد هاي ادراكي شامل همه داده ها هستند اما چون ديد هاي خارجي زير مجموعه اي از آنها هستند ممكن است به با وجود 

 همه اطلاعات دسترسي نداشته باشند و به هر قسمت اطلاعات مربوط به آن قسمت داده مي شود. 

 تسهيل توسعه و رشدپذيري •

 تسريع دريافت پاسخ پرسش و جوها •

بالا است و مي تواند به سرعن گزارشات آماري و تراكنش ها را بررسي كند ، سرعت پرس و جو در آن سريع  DBMSچون سرعت 

 است.

 تسهيل در ارائه گزارشات آماري •

 پشتيباني از تراکنش •

 

 معايب سيستم بانک اطلاعات

 افزاز و نرم افزاراضافيامكان نياز به سخت •

ند با از دست رفتن سيستم كليه اطلاعات از بين مي رود پس نياز به سخت افزار در سيستم پايگاهي چون اطلاعات در يک جا هست

 و نرم افزار هاي اضافه دارد.

 هاپذير بودن امنيت به خاطر متمرکز بودن دادهآسيب •

 در سيستم هاي توزيعي چون داده ها در سيستم هاي جدا قرار مي گيرد ، كمتر در خطر است اما در سيستم پايگاهي به علت

 متمركز بودن داده ها امنيت كمتر است.

 ها و عملياتپيچيدگي برخي تراکنش •

 DBMSهاي نصب هزينه •

 البته نه تو ايران       

 

 يا ساختار داده اي را مشخص كنيم . data structureرا ارائه داديم و مدل مشخص شد بايد   data modelبعد از اينكه 

خيلي از طراحان هم عرض مي دانند . اما  data modelرا گفتيم كه بعضي ها آن را با   براي مدل سازي ( ) ارائه مدل هايي Modelingتا اينجا 

 مي دانند. modelingرا مجزا از  data modelپايگاه داده ، 

 در واقع :

 آنها انواع ارتباطات بينها و در مورد انواع موجوديت هايبراي نشان دادن دادهامكاني است  ،ايساختار داده

DM : يا مدل داده اي از سه قسمت زير تشكيل شده است 

 ساختار داده اي -1

− ∪ < --عملگرها    -2  ∩  −𝑠𝑒𝑙𝑒𝑐𝑡 − 𝑖𝑛𝑠𝑒𝑟𝑡 ) .عملگر هايي كه روي داده ها اعمال مي شوند ( 

 شامل قوانين و مقررات حاكم بر داده ها  < --  قواعد جامعيت -3
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 تفاده مي شود مگر آنكه حجم داده ها خيلي زياد باشد كه در اين صورت از اكثرا از ساختمان داده اي رابطه اي اسno SQL  استفاده مي

 شود.

  براي هر سه سطح داخلي ، ادراكي و خارجي مدل داده اي داريم كه اين مدل ها مي توانند متمايز و يا مشابه هم باشند ولي اكثرا مدل

 ه اند.هايي كه براي اين سه سطح در نظر ميگيرند ، مشاب

 

 

 با توجه به اين ساختار مثلا مي توان ساختار داده اي ادراكي

 را سلسله مراتبي ، و ساختار داده اي خارجي را رابطه اي در 

 نظر بگيريم ولي كم پيش مي آيد .

 

 

 

 

 

 

 

 اياي رابطهساختار داده

اختاري كه در آن همه چيز با جدول ها نشان داده مي شوند ) س دارد. جدولياست. اما از ديد كاربر، رابطه نمايشي  رياضيرابطه مفهومي 

 كه سطر هاي جدول حاوي داده هاي مربوط به نمونه ها و صفت ها را در ستون ها نمايش داده مي شوند. (

 مفاهيم ساختار جدولي عبارتند از:به عبارت بهتر 

 ستون                                   سطر) عنصر اصلي اين ساختار (                                 جدول

 

 شماي پايگاه جدولي

 ) هادستورات تعريف دادهشده. نوعي برنامه است شامل ها عبارتست از تعريف )توصيف( ساختهاي انتزاعي طراحيشماي پايگاه داده

ر يا حذف سطمثلا دستورات مربوط به اضافه  جدول هتند مربوط به سطر ها و ستون هايدستوراتي كه به خود داده ها كاري ندارند بلكه 

 در آن وجود ندارد. هادستورات عمليات در داده، و  هاداده کنترليا ستون جدول (  و 

 

 اي جدوليبرخي ويژگيهاي ساختار داده

 دارد. اينمايش سادهاز نظر کاربر  -1

 شوند.با مكانيسم واحدي نشان داده مي ارتباط بين آنهاو  هاداده -2

 با جدول نشان داده مي شوند. هر دو

 است. جدولعنصر ساختاري اساسي آن  -3

 شود.هاي ساده نمايش داده ميهمه چيز با فقره داده -4

 ارتباطات با چنديهاي مختلف در آن قابل نمايش است. -5

  را نشان داد. N-Nو  N -1و  1-1با استفاده از جدول مي توان انواع ارتباط 

 منطق بازيابي آن ساده است. -6

 بزنيم. quaryميتوان روي آن به راحتي 
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و سبب بروز مگر آنكه انجام آن عمليات سخت يا غير ممكن باشد ندارد  ( Anomaly) در عمليات ذخيره سازي دشواري -7

 شود.وضعيت نامطلوب نمي

 دشواري در درج ، حذف و ويرايش جدول ها ندارد .

 ، رويه پاسخگوي قرينه دارد. پرس و جوهايي كه عكس هم اند ()  براي پرسشهاي قرينه -8

مثلا در ارتباط بين دانشجو و درس يبار با داشتن دانشجو مي توان به درس هاي آن دست يافت و بار ديگر با داشتن درس مي توان به 

 دانشجوياني كه اين درس را داشتند دسترسي پيدا كرد.

 و بنابراين داراي تئوري نرمالسازي است.(  چون توسط مفاهيم رياضي قابل تعريف است )مبناي تئوريک قوي دارد  -9

 جدول قرار دهيم يا براي هر كدام يک جدول جداگانه در نظر بگيريم . در اين ساختار داده مي توان همه صفت ها را در يک

 

 مثال

 

Cource  Student 

Type Unit Name ID Ave Family Name ID 

 1 اكبر عبدي 19 1 1رياضي  4 پايه
 2 مهناز افشار DB 2 11 3 الزامي
 

CS ) ارتباط بين دو موجوديت بالا ( 

Grade 
CID 

 شناسه درس
SID 

 شناسه دانشجو

20 1 1 
10 3 2 

 

 .يک نمونه از موجوديت در يک سطر از جدول قرار ميگرد و در واقع مشخصات نمونه هاي موجوديت در سط هاي جدول ذخيره مي شود 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

یعنی اکبر عبدی 

را  1درس ریاضی 

 21گرفته و نمره آن 

 شده است

Student course 

grade 
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 فرزندی -پیوند پدر

 )پیوند بین 

record type ) 

ه ششمجلس  

مراتبياي سلسلهساختار داده  

 عناصر ساختاري اساسي       

 فرزندي -نوع پيوند پدر -2  نوع رکورد -1

 نوع ركورد براي نمايش نوع موجوديت به كار ميرود.

 ارتباط بين دو نوع موجوديت به وسيله پيوند پدر– فرزندي نمايش داده ميشود.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ... عبدي اكبر 1

 

   

 

 

 

  

 

 

 

 .در مدل سلسله مراتبي نمايش جدول نداريم و هر کدام که اينجا کشيديم خود يک آرايه جدا است 

 د ندارد.بين گره هاي راسي هيچ ارتباطي وجو 

  در ساختار رابطه ا نمي توان سطر تكراري داشت ولي در مدل سلسله مراتبي مي توانrecord . تكراري داشته باشيم 

 

 مراتبياي سلسلهبرخي ويژگيهاي ساختار داده

 سادگي نمايش ساختار جدولي را ندارد. -1

 مبناي رياضي ندارد. -2

 

1ي رياض 1  19 پايه 4 

3 DB 3 19 الزامي 

 17 الزامي 3 كامپايلر 4

 ... افشار مهناز 2

1رياضي  1  8 پايه 4 

 12 عمومي 2 معارف 5

ها،  Nodeبه هر کدام از این 

record type   .گفته می شود 

 گره راسی

 یا ریشه 

   parent یا

 گره راسی

 یا ریشه 

   parent یا
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stuff 

 

 دو عنصر ساختاري اساسي دارد. -3

 نمونه ها و ديگري براي نشان دادن ارتباط بين نمونه ها  يكي براي نشان دادن

 دهد.ارتباط يک به چند را نمايش مي -4

داشته باشد پس  N  ،childميتواند  parent، در اينجا چون يک برخلاف مدل رابطه اي كه در آن تمامي چندي ارتباط ها نشان داده مي شد 

 فقط براي نمايش يک به چند مناسب است . 

 رتباط چند به چند در آن دشوار است.نمايش ا -5

ها ارتباطي وجود ندارد ،  parentممكن است ماهيت يک ارتباط چند به چند باشد مانند ارتباط بين درس و دانشجو ولي چون در اينجا بين 

 نشان دادن ارتباط هاي چند به چند دشوار است و بيشتر ارتباط هاي اين مدل يک به چند است .

 ناهمگن است. -6

 ش پاسخ به پرس و جو هاي قرينه يكسان نيست .رو -7

 مثلا با داشتن دانشجو به راحتي مي توانيم به درس هاي او دسترسي پيدا كنيم اما با داشتن درس براي آنكه به دانشجويان آن دسترسي پيدا

 را بررسي كنيم و دانشجوياني كه آن درس را گرفته اند ، پيدا كنيم . DBكنيم بايد كل 

 سازي مشكلاتي )آنومالي( دارد.ت ذخيرهدر عمليا -8

( در نظر بگيريم كه در اين نوع درج مشكلي نداريم .  root onlyجديد اضافه كنيم بايد يک ريشه تنها )  parentدر اين ساختار اگر بخواهيم 

نگيرد و به اصطلاح به عنوان فرزندي   مثلا يک دانشجوي تنها را مي توان در پايگاه درج كرد اما يک درس را تا زماني كه يک دانشجو آن را

 آنومالي داريم . به ساختار  درج فرزندانبراي يک ريشه نباشد ، نمي توان آن را به پايگاه داده اضافه كرد . بنابراين در 

ه بروز ناسازگاري نيز آنومالي داريم چون ممكن است با حذف از اطلاعات ، پايگاه هم حذف شود كه منجر ب حذفهمچنين در اين ساختار در 

 مي شود.  

براي اطلاعات ديگر درخت ها ناسازگاري پيش بيايد .) مثلا اگر واحد يكي از  parentنيز مثلا با داشتن اطلاعات فرزندان يک  ويرايشدر 

 درس هاي يک دانشجو را تغيير داديم بايد در كل پايگاه بگيرديم و هر جا آن  درس را داشتيم واحدش را عوض كنيم .(

 تقارن ساختار جدولي را ندارد. -9

 براي بازيابي نياز به عملگر ريشه ياب و وابسته ياب دارد.  -11

 گيرد.هاي فرزند، افزونگي پديد آيد، پايگاه در معرض ناسازگاري قرار ميسازي نمونهدر مواقعي که در ذخيره  -11

 دارد. parentدر اين ساختار هر گره حداکثر يک   -12

 

                                                                                                    Kroof 

ID Name Family ... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

اياي شبكهساختار داده  

 عناصر ساختاري اساسي

 نوع مجموعه -2  رکورد نوع -1

 .رودنوع ركورد براي نمايش نوع موجوديت به كار مي

ID Name Family ... ID Name Family ... 

ID Name Family ... ID Name Family ... 

student 

Course 

 

student 

Student 
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 بين دو )چند(   N:1براي نمايش ارتباط  نوع مجموعه

 رود.نوع موجوديت به كار مي

 نوع مجموعه )مجموعه کوداسيل( از سه جزء تشكيل شده است:

 نام مجموعه -1

 ( owner record type)  يک نوع رکورد مالک -2

 ( member record type)  يک نوع رکورد عضو -3

 

 

 

 

 

  در اين ساختار بين هر دوowner  كه يکmember  ، وجود دارد. ارتباط چند به چندمشترك داشته باشند 

 

 اياي شبكهبرخي ويژگيهاي ساختار داده

 اي جدولي را ندارد.سادگي ظاهري ساختار داده -1

 مبناي رياضي ندارد. -2

 ختاري اساسي دارد.دو عنصر سا -3

 نيست.“ يک به چند”ماهيتا خاص نمايش ارتباطات  -4

 به كمک آن مي توان ارتباط چند به چند را هم نشان داد .

 تر از ساختارهاي ديگر استدستور بازيابي آن پيچيده -5

 اي جدولي تقارن دارد.مثل ساختار داده -6

 راتبي، کمتر است.مها نسبت به ساختار سلسلهخطر بروز ناسازگاري داده -7

 اصل وحدت عملگر در عمل درج ندارد.  -8

 هم ريشه ياب و هم وابسته ياب را دارد .          

 مباني تئوريک رياضي ندارد -9

 سازي را ندارد.مراتبي در عمليات ذخيرهآنوماليهاي مدل سلسله -11

 نداريم . حذفساختار حذف كرد. پس آنومالي  مثلا براي حذف يک نمره بدون آنكه دانشجو يا درس را حذف كنيم ميتوان آن را از

 هم نداريم. ويرايشو  درجآنومالي 

 افزونگي نسبت به سلسله مراتبي کمتر است . -11

 براي پرس و جو هاي قرينه جواب يكسان دارد . اما پاسخ به آنها دشوار است . -12

 

 مدل سلسله مراتبي جزئي از مدل شبكه اي است .  < --نكته 

 

                                                                                                            N : N 

 

 

    

 عضو مشترک                                                

 

 

 

RT1 

RT2 

RT4 RT5 

RT3 
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                                                                    Course                                                                 student                                              

 

 

 

                                                                                 CS               

 

 در اينجا                         

 ارتباط بين درس و دانشجو :  چند به چند 

 ارتباط بين درس و نمره  : يک به چند 

 ارتباط بين دانشجو و نمره : يک به يک 

 

 : root onlyالگوريتم درج يک گره در ساختار جديد به جز گره 

 ownerجديد و سپس اتصال آن به  member يک ارتباط به  ownerيک  memberاز آخرين 

 

 و                                                                                                 را جز فرزندان                                        ميخواهيم گره مرحله اول :

 ها وصل كنيم  owner به  member م از اين گره هاي راسي فرزندي ندارند تنها كافي است ازقرار دهيم . كه چون هيچ كدا              

 

 

 

 

 

 

 

 

 

را جزوفرزندان                                       وميخواهيم گره                              وم :مرحله د

و قرار دهيم . اما چون اين دو گره راسي داراي فرزند ديگري هم هستند كه آن را در مرحله قبل اضافه كرديم ، اكنون بايد ابتدا بين اين د              

member قرار كنيم . كه براي اين كار از ارتباط برmember   قبلي بهmember  جديد وصل كرده و سپس ازmember   جديد به دو گره راسي وصل

 مي كنيم .

 

 

 

 

 

ID Name Family ... ID Name Family ... 

ID Name Family ... 

 پايه 4 رياضي 1 عبدي اكبر 1 19 1 96 1

 آريا فاطمه 3 دايي علي 2 عبدي اكبر 1

1 96 1 19 

 الزامي 3 كامپايلر 3 الزامي DB 3 2 پايه 4 رياضي 1

 پايه 4 رياضي 1 عبدي اكبر 1 18 2 95 2

 آريا فاطمه 3 دايي علي 2 عبدي اكبر 1

 الزامي 3 كامپايلر 3 الزامي DB 3 2 پايه 4 رياضي 1

1 96 1 19 2 95 2 18 
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                            را جز فرزندان                                                   و                   مي خواهيم گره                 مرحله سوم :

ارتباط  memberهست كه در مراحل قبل اضافه كرديم ، اكنون بايد بين اين چند  اما چون يكي از اين دو گره راسي داراي فرزندان ديگري همقرار دهيم . 

 ارتباط برقرار كنيم . parentبرقرار كنيم پس براي اين كار بايد آخرين فرزند گره را به گره جديد متصل و از اين گره به 

 

 

 

 

 

 

 

 .در مدل شبكه اي آنومالي وجود ندارد و نيز ساختار رياضي هم ندارد 

  مناسب است.چند به چند مدل شبكه اي براي نشان دادن ارتباطات 

 ي شود و نوع ديگري از ساختار داده ، غير رابطه اي است که براي الان بيشتر از ساختار داده اي رابطه اي استفاده مbig 

data . ها استفاده مي شود 

) زمان يكه حجم خود اطلاعات انقدر زياد ) در حد ترابايت ( باشد که اگر بخواهيم رابطه هاي بين آنها را به آن اضافه کنيم ، 

 استفاده ميشود ( حجم خيلي بيشتر مي شود بنابراين از مدل غير رابطه اي

 . اما اگر حجم اطلاعات را در نظر نگيريم ، بهترين مدل ، مدل رابطه اي و مدل رابطه اي شي گرا است 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ياضير 1  آريا فاطمه 3 19 1 96 3 پايه 4 

 آريا فاطمه 3 دايي علي 2 عبدي اكبر 1

 الزامي 3 كامپايلر 3 الزامي DB 3 2 پايه 4 رياضي 1

1 96 1 19 2 95 2 18 3 96 1 19 
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 لسه هفتم ج
 همانطور که در جلسات قبل گفتيم ، مدل داده اي شامل سه قسمت است :

 ل هم ميدانند()خيلي ها اين و مدل داده اي را معاد ساختار داده اي -1

 عملگر هايي که روي ساختار داده اي اعمال مي شوند . -2

 در ابتدا بايد ساختار داده اي تعريف شود و سپس عملگر هاي آن

مثلا پيش از آنكه عملگر هاي رياضي را معرفي كنيم ، جبر رياضي را تعريف مي كنيم يا پيش از آنكه عملگر هاي بول يرا معرفي كنيم ، 

عريف مي كنيم . در اينجا نيز پيش از آنكه عملگر ها را روي مدل رابطه اي ارائه بدهيم ، خودمان مدل رابطه اي را معرفي مي جبر بولي را ت

 كنيم كه به صورت رياضي وار به چه معنايي است .

 قواعد جامعيت -3

 

 مدل رابطه اي 

 ارائه شد ۹۱۰۷دان( در سال ادگار كاد )رياضي اي در يک مقاله تحصيلي توسطمدل رابطه

 . مدل رابطه اي مبناي رياضي دارد 

  مدل رابطه اي و رابطه اي شي گرا براي حجم معمولي از اطلاعات )مثلا اطلاعاتي که در سيستم دانشگاهي استفاده مي

 شوند و يا در شرکت هاي مختلف يا در بنگاه مسكن( استفاده مي شود .

 

 ست ؟** تفاوت مدل رابطه اي شي گرا با شي گرايي چي

در مدل شي گرايي به جاي آنكه جدول در نظر بگيريم ، به هر موجوديت به عنوان يک شي نگاه مي شود كه اين شي نه تنها         

ذخيره كنيم . يعني نه تنها مي توان  DBصفت دارد بلكه يک سري رفتار هايي هم دارد كه ما حتي مي توانيم اين رفتار ها را در 

د ، بلكه يک سري توابعي هم دارد كه مي شود آنها را ذخيره كرد ) مثلا براي دانشجوي ثبت نام ، تابع ثبت نام اطلاعات را ذخيره كر

تغيير كند.( اما ارتباط بين اينها به عنوان رابطه در نظر گرفته نمي شود . بلكه ارتباط بين آنها به عنوان متد است  DBسبب مي شود كه 

 ارتباط بين دانشجو و درس است () مثلا در مثال بالا ثبت نام 

 پس در مدل شي گرايي ارتباط به عنوان متد اما در مدل شي گرايي رابطه اي ، ارتباط به عنوان رابطه در نظر گرفته مي شود.

 

 مدل رابطه اي شامل بخش هاي زير است  :رابطه در 

 .شودميکه مقادير يک صفت خاصه از آن گرفته  ايدامنه: مجموعه -1

ا روي دامنه ها تعريف ميشوند و به عبارت خلاصه تر دامنه مجموعه اي از مفادير صفات است ) يعيني هر كدام از صفت ها چه رابطه ه

 مقداري را مي توانند به خود بگيرند ؟؟( 

 مثلا دامنه نام و نام خانوادگي ، مجموعه اي از كاراكتر ها است .

 . هر كدام از صفات دامنه مشخصي دارند 

 ه از يک موجوديت بايد صفاتش را از دامنه آن موجوديت بگيرد .هر نمون 

 از ضرب دکارتي چند دامنه ايرابطه: زيرمجموعه -2

تلفن و ...... را داريم كه هر كدام از اين صفات دامنه خاص خود را دارد . رابطه بين  –آدرس  –نام خانوادگي  –فرض كنيد كه صفات نام 

 ي مرتب است آنها مجموعه اي از چند تايي ها

{ ( 𝑎 , 𝑏 , 𝑐 , 𝑑 , … . )|𝑎 ∈ , دامنه نام 𝑏 ∈ , دامنه نام خانوادگي 𝑐 ∈ , دامنه آدرس 𝑑 ∈ , دامنه تلفن … … … 

 (معادل همان ديتا هاي رابطه هستند )  .شودميگفته  تاپل) يا هر سطر از رابطه (: به اعضاي رابطه تاپل -3

 يک لحظه از حيات آن رابطه در هايتاپلرابطه: تعداد  کارديناليتي -4

 رابطه هايدرجه رابطه: تعداد ستون -5
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 هر رابطه در ساختار رابطه اي شامل دو بخش زير است :

 مجموعه اي از داده ها که مجموعه اي از تاپل ها است . -1

 پايگاه داده را برامون مي سازد . schemaکه همان  headerمجموعه از عناوين يا  -2

 

 خصوصيات رابطه

 است. ( body)  و پيكر ( header)  مجموعه عنوان رابطه شامل دو •

 تكراري نداريمو عنوان  تاپل •

 در رابطه نظم ندارند هاتاپل •

 به وجود نمي آيد . DBترتيب تاپل ها اهميتي ندارد. مثلا اگر جاي دو سطر يا جاي دو ستون را با هم عوض كنيم تغييري در 

 به جا کرد اما خود تاپل ها را مي توان جا به جا کرد . مقادير تاپل ها را نمي توان جا < --نكته مهم 

 صفات خاصه نظم ندارند •

 تواند شامل تاپل باشد(. )تاپل نمي) اتميک (همه مقادير صفات خاصه تجزيه ناپذيرند •

 اعداد باشد .  مجموعه اي ديگر ازمثلا وقتي مجموعه اي از اعداد را داريم ، هر عضو مجموعه فقط ميتواند عدد باشد و نمي تواند 

 پس در رابطه مجموعه ما بايد چند تايي مرتب باشد و خود نمي تواند شامل يک چند تايي مرتب در بين آنها باشد .

 تک مقداري هستند همه مقادير صفات خاصه •

 اند: همه مقادير صفات خاصه اتميک)استاندارد(رابطه نرمال •

ها مهم نباشد ؛ پس صفت آدرس يک  DAممكن است آدرس دقيق دانشجو براي  ها مهم است . مثلا DAدر اين نوع از رابطه ، نظر 

صفت اتميک است و اين رابطه يک رابطه نرمال است ) مثلا نميخواهيم دانشجو ها را بر اساس شهر يا كوچه جستجو كنيم كه اگر 

ابطه نرمال نيست چون يک صفت تجزيه پذير بخواهيم اين كار را انجام دهيم صفت آدرس بايد تجزيه شود كه اگر اين اتفاق نيفتد ر

 دارد(

 

 صفت کليدي :

 صفاتي که مقدار آنها براي موجوديت ها منحصر به فرد باشد )تكراري نمي تواند باشد (

 مثلا شماره دانشجويي يه صفت کليدي است چون هر يک از نمونه ها )دانشجويان( شماره دانشجويي منحصر به خود را دارند.

 

 انواع کليد

 (.Super Key( )S.K) ابرکليد -1

 زير مجموعه اي ) يعني مي تواند يک عضو يا چندين عضو داشته باشد ( از صفات که داراي خاصيت کليدي هستند .

 ) شماره شناسنامه ، نام خانوادگي ، نام ( < --زير مجموعه سه عضوي از صفات               

 ري بودن در آن هست .نام به تنهايي ابر كليد نيست چون امكان تكرا 

 .كد ملي ، نام ( براي هر فرد منحصر به فرد است پس ابر كليد است ( 

 (.Candidate Key( )C.Kکليد کانديد ) -2

 ابر کليدي که داراي خاصيت کمينگي است .

شد . يعني زير مجموعه اي از صفات که داراي خاصيت کليدي باشد و هيچ زير مجموعه اي از آن خاصيت کليدي نداشته با

 يعني نتوانيم هيچ عضوي از آن را حذف کنيم و همچنان خاصيت کليدي باقي بماند .

  كد ملي ، نام ( ابر كليد است اما كليد كانديد نيست چون يک زير مجموعه اي از آن )نام( وجود دارد كه خاصيت كليدي(

 ندارد .

 کمينگي باشند . مقادير موجوديت ها تكراري نباشند و داراي خاصيت < --تعريف ديگر 
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 (.Primary Key( )P.Kکليد اصلي ) -3

 . ) ممكن است روي يک رابطه کليد هاي کانديد زيادي داشته باشيم (  DBPو  DBAيكي از کليد هاي کانديد به انتخاب 

 مشخص مي کنند که اين کليد اصلي بايد چي باشد . ) مثلا شماره دانشجويي يا کد ملي ( DBPو  DBAيعني 

 

 ي کليد اصلي :ويژگي ها

 ) يعني تا كانديد يک عضوي داريم ، دو عضوي را انتخاب نمي كنيم ( الف ( کانديدي که کمترين صفات را دارد کليد اصلي است

فت )مثلا ص ، صفت بايد کمترين تغيير را داشته باشد . ) تا زماني که با اين رابطه کار مي کنيم ( ب( در طول حيات رابطه

كن است در چند سال آينده  رقمي شود پس يعني اين صفت چون امكان تغيير در آن است نمي تواند كليد اصلي شماره دانشجويي مم

 باشد .(

دو ويژگي بالا را داشته باشد و نيز داراي اهميت بيشتر باشد ) مثلا در سيستم دانشگاهي ،  DBصفاتي كه در  < -- ج( اهميت صفات

اهميت بيشتري دارد چون هر دانشجو با شماره آن  ژگي بالا را دارد ولي شماره دانشجوييو كدملي هر دو دو وي شماره دانشجويي

 شناخته مي شود .(

 

 (.Alternative Key( )A.Kکليد فرعي ) -4

 کليد کانديدي که اصلي نباشد .

 (.Foreign Key( )F.Kکليد خارجي ) -5

جموعه صفاتي است كه عضو تكراري هم ميتواند داشته عني خاصيت كليدي ندارد و در واقع مي تنها کليدي است که کليد نيست

 باشد

 به اين دليل به آن كليد خارجي گفته مي شود كه ممكن است در يک رابطه عضو تكراري داشته باشد اما در يک رابطه ديگر كليد است 

  مجموعه صفاتA رابطه  درR1 رابطه  كليد خارجي است اگرR2 موجود باشد به طوري كه A در رابطه R2  كليد

 باشد . )اصلي يا فرعي(كانديد

  عكس اين رابطه برقرار نيست يعني اگرA  درR2 كانديد باشد به اين معني نيست كهكليد A  درR1 . كليد خارجي است 

 (Partial Keyکليد جزئي ) -6

 ) در اكثر موارد رابطه ما يک به چند است ( .استفاده مي شود  موجوديت هاي وابستهبراي مشخص كردن 

 كليد جزئي است . Bكليد خارجي باشد ، آنگاه  Aدر يک رابطه كليد اصلي باشد به صورتيكه كه  ABتعريف ديگر : اگر 

 در همه موجوديت هاي وابسته ما كليد جزئي داريم . < --نكته 

 

                                      ED                                   ) كارمند                 )افراد تحت تكفل 

Family Name Relation PID EID 

 1 1 فرزند رضا شفيعي
 1 2 فرزند جواد رضويان
 2 1 پدر رضا كيانيان

 

 . در اين جا دو تا موجوديت داريم يكي كارمند و ديگري افراد تحت تكفل 

 ل يک موجوديت وابسته است و وجود نمونه هاي آن وابسته به وجود نمونه هاي كارمندان است و اگر كارمندي ميدانيم افراد تحت تكف

 د كليه اطلاعات مربوط به افراد تحت تكفل آن نيز پاك مي شود .نباشد ، افراد تحت تكفل آن نيز وجود ندارد و اگر يک كارمند اخراج شو

 ED  موجوديت مستقل )قوي( است.يک موجوديت وابسته)ضعيف( و كارمند 

  است چون يک كارمند ميتواند چندين نفر را تحت تكفل خود داشته باشد . يک به چندارتباط بين اين دو موجوديت 

family name ID 

 1 اكبر عبدي
...... ..... 2 
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 EID  ابر كليد و كليد اصلي نيست.) يک نفر ميتواند چندين نفر را  –كليد خارجي است چون ميتواند تكراري باشد پس كليد كانديد

 باشد ( تحت تكفل داشته

 PID  چون ميتواند تكرارير داشته باشد.كليد جزئي است 

 اندرابطه نرمال: همه مقادير صفات خاصه اتميک •

  

 آن را انتخاب كند ميتواند كليد اصلي نيز باشد . DBAمثال : شماره دانشجويي هم ابر كليد است هم كليد كانديد و اگر 

  ديد است چون خاصيت کمينه بودن هم داردهر ابر کليد تک عضوي حتما کليد کان < --نكته 

 تهي داراي خاصيت کمينگي نيست چون ميتواند بين نمونه ها تكرار شود . < --نكته   

هر رابطه حداقل يک ابر کليد و يک کليد اصلي و يک کليد کانديد را دارد.)در بدترين شرايط مجموعه تمامي صفات  < --نكته   

يد اصلي هستند ( چون طبق تعريفي که گفتيم در مدل رابطه اي سطر تكراري نداريم پس در بدترين ابر کليد و کليد کانديد و کل

 شرايط مجموعه تمامي صفات منحصر به فرد است .

 كليد اصلي                دانشجو                      خاصيت كليدي ندارند                             CSدرس                                              

 

 

  

 

 

 هر دو با هم كليد كانديد هستند .                                                                                    

  برايشماره دانشجويي CS  براي دانشجو كليد اصلي است . چونكليد خارجي است 

 CID  چون براي درس كليد اصلي است ولي برايCS . كليد خارجي است 

  طريقه بدست آوردن كليد هاي فرعي (    . اگر يک كليد كانديد داشتيم آن كليد كانديد ، كليد اصلي است-- >A.K = C.K  -  P.K  ) 

 

 قواعد جامعيت

 قواعدي هستند که ما در سيستم پايگاهي در نظر ميگيريم .تمامي  

 کلي به دو دسته تقسيم مي شوند : تدر حال 

مي گويد كه من دوست دارم قاعده اي تنظيم كنم كه هر  DAمثلا ) توسط خود کاربر تعيين مي شوند که  قواعد جامعيتيالف (

 دانشجو كمتر از سه روز براي خودش برنامه اي نچيند (

مثلا كليد اصلي نبايد عضو  ها اين قواعد وجود دارند ) DBدر نظر مي گيرد و در همه  DBMSقواعد جامعيتي که خود ب( 

 که به سه دسته زير تقسيم مي شود : تكراري داشته باشد ( 

داشته باشد و به عنوان مثال عضو تكراري ن بايد صحيح تعريف شده باشد هر رابطه به تنهايي :ايقواعد جامعيت درون رابطه -1

 كليدهايش درست تعريف شده باشند .

 د.باشهيچ يک از اجزاي كليد اصلي نبايد تهي  :قواعد جامعيت موجوديتي -2

 د هيچ جز از صفات نبايد تهي باشد يعني هيچ مقدار پذير نيستند .اگر ما مجموعه اي از صفاتمان كليد اصلي شدن

يا در جدول اصلي )كه در  ) به شرطي كه بخشي از كليد اصلي نباشد ( است NULLقدار كليد خارجي يا م: قواعد جامعيت ارجاعي -3

 آنجا كليد اصلي به حساب مي آيد( مقدارش موجود است.

  

 

 

Unit name CID 

   

   

Avg family name Std No 

    

    

grade CID Std No 

16 2 1 
14 3 2 
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 جلسه هشتم
 جبرهاي مختلف

 :جبر رياضي •

 اي: اعداد حقيقينوع داده •

  /و  *و  -و  +عملگرها:  •

 در واقع جبر بول دوديي است. جبر منطقي: •

 دامنه ي جبر منطقي  <--{   1،  1و يا } {True, False}ي: مجموعه انوع داده •

 Notو  ORو  ANDعملگرها:  •

 اي:جبر رابطه •

: عملگر ها روي رابطه ها اعمال ميشوند و نتيجه ي آن به ما يک رابطه جديد  اي: فقط رابطه )خاصيت بسته بودن( نوع داده •

 ميدهد. بين هر دو كليد در رابطه اعمال ميشود.

 

 ايعملگرهاي جبر رابطه 

 :  ساده عملگرهاي •

 Projectپرتو   -Select   ،2گزينش   – 1

 ايمجموعه عملگرهاي •

 اجتماع  -1

 اشتراک -2

 تفاضل -3

 پيوند عملگرهاي •

 ديگر عملگرهاي •

 

 عملگرهاي ساده: گزينش

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

كساني را كه درس پايگاه داده را گرفته اند ، انتخاب كنيم در مثلا ما يک جدول براي دانشجويان داريم ، حال ميخواهيم از بين اين دانشجويان 

 است.  Selectنتيجه عملگري كه روي رابطه ي دانشجو اعمال ميشود، 

 اين عملگر روي سطر ها و داده هاي جدول کار ميكند.

 لتر انجام شده است.في روي سطر هايک رابطه يا يک جدول ديگر است ولي تنها نسبت به مجموعه اصلي  Selectحاصل عملگر 
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    ∂ ( (    Name =     Sاكبر                                                                                                                              

 = S رابطه ي دانشجو )يعني از بين همه ي دانشجويان (                                                                                              

 مفهوم : از بين دانشجويان آنهايي كه اسمشان اكبر است را انتخاب كن.                                                                                    

 

∂ ( ∏ ( DB ) )   براي معدل وجود ندارد كه  ستونيآنكه داخلي ترين رابطه اعمال شود ديگر ون بعد از جواب ندارد و خطا ميدهد چ

آن انجام شود. سطر هاي عملگر انتخاب  روي  

 

∂       ( ∏ ( DB)  AVR > 17 )  بيشتر است ، انتخاب كن  71از بين دانشجويان درس ديتابيس ، كساني را كه معدلشان از    

 

 

 عملگرهاي ساده: پرتو
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 جدول پردازش انجام ميدهد. Schemaروي ستون ها و يا همان 

 عملگر پرتو نه تنها ستون ها را فيلتر ميكند بلكه ممكن است سطرها را نيز كاهش دهد. ) سطر هاي تكراري حذف ميشوند. (

  

∏ name ( S )  مه ي دانشجويان را به ما ميدهد .مفهوم : اسامي ه   

∏  name , unit ( C )  .مفهوم : اسم و تعداد واحد درس ها را به ما ميدهد   

∏ city , phone ( ∂  ( DB)  AVG >= 17  ) )   

شده را پيدا ميكند حال و حال روي اين مجموعه ي جديد ،  71مفهوم : در ابتدا از بين دانشجويان پايگاه داده آنهايي كه معدلشان بيشتر از 

صل نهايي اين عبارت خواهد بود.اسامي شهرها و تلفن هاي آنها حا  

 

آن عملگرهاي اجتماع و اشتراك و تفاضل را روي  bodyتشكيل شده و ميتوان روي مجوعه ي  headerو  bodyهر رابطه از مجوعه هاي 

 سطرهاي جدول آن رابطه اعمال كنيم.

 اي: اجتماععملگرهاي مجموعه

 

 

  

S ->                                                                                         مجموعه دانشجويان  

P ->                                                                                            مجموعه اساتيد  

 

 ه ي شهر هاي اساتيد و دانشجويان را به ما مي دهد .مفهوم مثال بالا : مجموع
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π  𝑐𝑖𝑡𝑦 (𝑆) 

𝜋 𝑐𝑖𝑡𝑦 ( 𝑃 ) 

فقط این ستون باقی می ماند و بقیه 

 ستون ها حذف می شوند .

 ز آنكه اجتماع ميشوند سطرهاي تكراري حذف ميشود.* بعد ا 

 

 اي: اشتراکعملگرهاي مجموعه

 

 

 

 

 

 

 مفهوم مثال بالا : مجموعه ي شهر هاي مشترك اساتيد و دانشجويان.

 

 اي: تفاضلعملگرهاي مجموعه

 

 

 

 

 

 مفهوم : مجموعه شهر دانشجوياني را به ما مي دهد كه استاد در آن نباشد .

 

∪ر هاي مفهوم عملگ ∩ و  در مثال زير : – و

                                S 

                                                                                                                                                                                                            

  

 

     

                           P      

                                             

 

 

 

 

 city  

  كاشان 

  تهران 

  تبريز 

city 

 كاشان

 تهران

 تبريز

 city  

  تهران 

  اصفهان 

city 

 تهران

 اصفهان
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π city ( S ) –  π city ( P )  → 

  

 

π city ( P ) −  π city ( S )   →  

 

 

π 𝑐𝑖𝑡𝑦 ( 𝑆 ) ∩  𝜋 𝑐𝑖𝑡𝑦 ( 𝑃 ) → 

 

 

 

π 𝑐𝑖𝑡𝑦 ( 𝑆 ) ∪  𝜋 𝑐𝑖𝑡𝑦 ( 𝑃 ) → 

 

 

 ايعملگرهاي مجموعهويژگي هاي 

 دامنه صفاتهم و  ستون ها بايد يكسان باشند عدادت يعني هم ها بايد همتا باشندورودي •

 اجتماع و اشتراک خاصيت جابجايي دارند •

 پذيري دارنداجتماع و اشتراک خاصيت شرکت •

 تفاضل خاصيت جابجايي ندارد  •

 

 بدست مي آوردند. يک جدول** تمامي اين عملگر هايي كه تا اينجا گفتيم تمامي اطلاعات خود را از روي 

ميدانيم كه نام و نام خانوادگي و شهر همگي جزو صفات  ؛ا كردن نام و نام خانوادگي دانشجوياني كه در يک شهر زندگي ميكنند مثلا براي پيد

 و ما ميتوانيم اطلاعات خود را از يک جدول يعني جدول دانشجو بدست آوريم و نيازي نيست سراغ جدول هاي مختلف برويم .دانشجو هستند 

 

 عملگرهاي پيوند

    دکارتي ضرب •

 (  Join )   پيوند طبيعي •

 ( Where)   پيوند شرطي •

 ( SimiJoin )  نيم پيوند •

 فرا پيوند •

City 

 كاشان

 تبريز

City 

 اصفهان

city 

 تهران

City 

 كاشان

 تهران

 تبريز

 اصفهان
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 نكته مهم :

                                                                                            اشد.ستون داشته ب m1سطر و  R1  :n1* اگر 

                                                     ستون داشته باشد. m2سطر و  R2  :n2* اگر 

 n1 × n2ستون و  R1 × R2   :m1 + m2** آنگاه 

 سطر دارد .

 

 عملگرهاي پيوند: ضرب دکارتي

 

 

 

 

 

  حاصل اين ضرب به ما رابطه اي را مي دهد كه تمام ستون هايS  وP .را دارد 

 ها را جدا ميكنيم و مجموعه حاصل از ضرب دكارتي شامل همه  حتي اگر ستون مشترك هم داشته باشيم ، با توجه به اسم رابطه ستون

 ستون هاي دو رابطه است .

 . به شرط آنكه تک تک رابطه ها سطر تكراري نداشته باشند ، در جدول حاصل ضرب دكارتي نيز سطر تكراري نداريم 

  م ارتباط دارد يا به عبارت ديگر به ازاي هر هاي مجموعه دودر مجموعه حاصل از ضرب دكارتي هر سطر از مجموعه اول با تک تک سطر

 سطر رابطه اول تمام سطر هاي رابطه دوم در كنار آن قرار ميگيرد .

 : زير توجه كنيد  مثالبراي درك بهتر به 

                                     R 1 × R 2                                                            R 2                                        R1 

 

 

 

 

                                                                                       

 

     

 

 

 ويژگي هاي ضرب دکارتي :

 زمان و فضاي زيادي نياز دارد •

 هاهاي وروديهاي حاصل: جمع تعداد ستونتعداد ستون •

 هاتعداد سطرهاي حاصل: ضرب تعداد سطرهاي ورودي •

 شوندهاي همنام با نام رابطه مشخص ميستون •

و هم ستون ها داراي خاصيت جابجايي و شرکت پذيري ) چون هم سطر ها  !پذيري استداراي خاصيت جابجايي و شرکت •

 هستند ( 

 

 

 

D C B A 
D1 C1 B1 A1 
D2 C2 B1 A1 
D1 C1 B2 A2 
D2 C2 B2 A2 
D1 C1 B3 A3 
D2 C2 B3 A3 

B A 
B1 A1 
B2 A2 
B3 A3 

D C 
D1 C1 
D2 C2 
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 ستون های مشترک دو رابطه

 عملگرهاي پيوند: پيوند طبيعي

 

 

 

 

 

 

 

 

بدست آوريم ، بايد از اين عملگر استفاده کنيم و يا به عبارت بهتر در دو  چندين جدولاگر اطلاعاتي ميخواهيم که بايد آنها را از 

 استفاده مي کنيم : joinصورت از عملگر 

 نيكه ستون هايي که ميخواهيم از چندين جدول مختلف باشند .زما -1

ستون هايي که ميخواهيم از يک جدول و شرطي که به آن نياز داريم از جدول هاي ديگر باشد ) مثلا اسامي دانشجوياني را  -2

شدن  22شرط شده اند . ميدانيم که اسامي دانشجوياني متعلق به جدول دانشجو و  22ميخواهيم که درس پايگاه داده 

 است ( CSدرس مربوط به جدول 

 

𝑹𝟏 ∞ 𝑹𝟐تمامي ستون هاي R1  و تمامي ستون هايR2  را دارد ولي ستون هاي مشترک تنها يكبار نوشته ميشوند و سطر هايي

 در کنار هم قرار مي گيرند که در آن صفات يا ستون هاي مشترک ، مقدار يكسان داشته باشند . R2 و  R1از 

 

 : 𝑹𝟏 ∞ 𝑹𝟐 سطر هاي

∩ 𝒏𝟏بهترين حالت :                  𝒏𝟐 

× 𝒏𝟏 بدترين حالت :               𝒏𝟐 

 

 : 𝑹𝟏 ∞ 𝑹𝟐ستون هاي 

                𝒎𝟏 ∪ 𝒎𝟐    −     𝒎𝟏 ∩ 𝒎𝟐 
 

 02  درصد مواقعjoin د که کليد خارجي آن روي کليد هاي خارجي انجام مي شود . يعني سطر هايي کنار هم قرار مي گيرن

 مقدار يكساني داشته باشند .

 

 مثال (

S     join  CS    over      sid 
 ( است . CSو  Sهمان ستون مشترك بين دو رابطه  Sid.   )كن  sid  ،joinروي ستون  CSرا روي   Sمفهوم :  
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 ش مي دهند .معمولا رابطه ها را به صورت زير نماي

ام رابطه ) نام فيلد هاي رابطه (ن  

S ( SID , Sname , city ) 

 

 ويژگي هاي عملگر پيوند طبيعي :

 . زمان و فضاي کمتري نياز دارد 

چون بر خلاف ضرب دكارتي نيازي نيست كه همه سطر هاي رابطه دوم جلوي سطر هاي رابطه اول قرار بگيرند پس زمان و فضاي 

 . ) در اين عملگر تنها سطر هايي قرار مي گيرند كه در ستون هاي مشترك مقدار يكسان داشته باشند (كمتري نياز دارد 

  زمانيكه همه ستون هاي دو رابطه از اينن عملگر و اگر ستون هاي دو رابطه مشترک نباشند از ضرب دکارتي استفاده مي

  شود .

 ×ند از به عبارت خلاصه : اگر دو رابطه فيلد همنام نداشته باش

 استفاده مي شود . ∩و اگر تمام فيلد ها مشترك باشند از                     

 

 . ستون هاي همنام يكبار نوشته مي شوند 

  داراي خاصيت جابجايي و شرکت پذيري هستند 

 چون هم سطر ها و هم ستون هاي آن ميتوانند جا به جا شوند .

                                                                                                                              

 

 عملگرهاي پيوند: پيوند شرطي
 

 

 

 

 

 

 

 

  خروجي اين عملگر رابطه جديدي است که سطر هايي ازR1  وR2  را به ما مي دهد که شرطӨ  توي آنها برقرار باشد و همه ستون هاي

R1  وR2 يدهد .را به ما م 

 

 نمونه مثال : چند 

 

     P1 × P2                                           اساتید هم اتاقی را به ما میدهد                                      

                                                         P1.RoomNumber  =  P2.RoomNumber      

 

     

                                                                                        P1 × P2 

                                                                                          P1 . RoomNumber  =  P2 . RoomNumber      

  P1 . name <> P2و                                                                                                                      

 P1 . family <> P2 . familyو                                                                                                            

 

 P2و هم در  P1 چون هر استاد ممکن است هم در 

باشدچون هر شخص با خودش هم هم اتاقی است پس برای 

                  کراری دو شرط دیگر میگذاریم حذف این اسامی ت
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R1 × R2  

B != C  

 

 

                            R1                                              R2                                                                           R1 × R2 

                                                                                                                                                                B != C 

 

 

 

 

 

 عملگرهاي پيوند: نيم پيوند 

 

 

  

 

 

 ) چون ستون هاي آن با هم فرق مي كنند .(                                                                      

 

  در اين مثالS   توليد كننده است و رابطه آن به صورتS ( SID , Sname , City)  .است 

 P   محصولات است و رابطه آن به صورتP ( PID , Pname , Color , City) .است 

SP ننده است كه يک رابطه ي جند به چند است )چون هر توليد كننده رابطه بين محصول و توليد ك

مي تواند چندين محصول توليد كند و نيز هر محصول توسط چندين تولييد كننده ميتواند توليد شود( 

 تعريف مي شود.SP ( SID , PID , QTY ) و به صورت

  اين عملگر معادل است با   π ( R1    join      R2 )  

 ل حاصل از اين عملگر شايد كمتر از سطر هاي حاصل از سطر هاي جدوjoin  باشد چون در اينجاπ 

 سطر هاي تكراري را حذف مي كند .

 S    SemiJoin     SP    ستون هايSP  را دور مي ريزد و مشخصات و ستون هايS . را نگه مي دارد 

 

 

 

B A 
2 A1 
4 A2 
1 A3 

D C B A 
D1 1 2 A1 
D1 5 2 A1 
D1 1 4 A2 
D2 5 4 A2 
D2 5 1 A3 

D C 
D1 1 
D2 5 

است که در آنها تنها  R1 × R2همان جدول 

 است B != Cسطرهایی وجود دارد که در آن  
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 جلسه نهم

 رابطه زير را در نظر بگيريد:

S                                                                                                          P  

SID Sname City 

S1 تهران فن آوران 

S2 تهران تورين تن 

S3 اصفهان هوشمند گستر 

S1 كاشان لنت 

 

  SP   

SID PID QTY 

S1 P1 100 

S1 P2 300 

S2 P2 700 

S3 P3 1000 

S3 P1 1500 
 

 SID  در رابطهS . كليد خارجي است چون ميتواند تكرار شود 

 PID  در رابطهP . كليد خارجي است چون ميتواند تكرار شود 

 ( SID , PID )  براي رابطهSP .چون تكراري نمي شوند پس كليد اصلي است 

 لا در اينجا اگر بخواهيم توليد كنندگان شهر تهران يا محصولات قرمز رنگ را پيدا كنيم ، از يک جدول اطلاعات خود را بدست مي مث

 آوريم .

  توليد مي كنند را پيدا كنيم ، بايد از اطلاعات چند جدول  1111همچنين اگر بخواهيم توليد كنند هايي كه محصولات بيشتر مساوي

 ه كوئري آن به صورت زير است .كاستفاده كنيم.

πSID ( σQTY ≥1000 ) 
 

  اگرID  محصول را توليد ميكنند را بخواهيم ، بايد به صورت زير عمل كنيم 1111توليد كننده هايي كه بيشتر مساوي. 

πSname ,City  ( σQTY ≥1000    ( S ∞ SP )) 

 

  وجود ندارد و به راه هاي مختلف ميتوان به يک جواب يكسان رسيد به طور مثال معمولا يک شكل منحصر به فرد براي نوشتن كوئري

 براي حالت قبل ميتوان كوئري ديگري به شكل زير نوشت :

πSname ,City ( S ∝  σQTY ≥1000 ( SP )) 

 ∝  : در اينجاjoin كند . بين رابطه اول و دوم را انجام مي دهد و سپس ستون هاي رابطه دوم را حذف مي 

 

 

 

PID Pname Color City 

P1 مشكي پيچ -  

P2 كرمان نارنجي مس 

P3 گيلان سياه زيتون 
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 :خارجي outer join     (join  )    فرا پيوند

 

 L.O.J  از سمت راستjoin hk[hl ldnin  

 Full outer join   هم شاملL.O.J    و هم شاملR.O.J  .است 

  همانطور كه قبلا گفتيم درjoin ند پس هم ستون طبيعي سطر هايي كنار هم قرار مي گيرند كه در ستون هاي مشترك مقدار يكسان داشته باش

داشته  nullهاي مشترك رابطه اول و هم ستون هاي مشترك رابطه دوم بايد مقدار داشته باشند و آن سطر هايي كه در ستون هاي مشترك مقدار 

 باشند ، در نظر گرفته نمي شوند.

:مثال  

R1                                                                                       R2 

A B C 

A1 B1 C1 

A2 Null C2 

A3 B3 C3 
 

𝑅1 ∞ 𝑅2 

 

 

 

  را تنها يكبار مينويسيم. ندپيوند طبيعي همه ستون ها را مي نويسيم و ستون هايي كه مشترك هستدر 

  پيوند طبيعي كليه سطر هايي كه داراي ستوني هستند كه مقدار درnull و در نظر گرفته نمي شوند . دارند از بين مي روند 

  در دو رابطهR1  وR2  ستونB  مشترك است پس طبق آنچه قبلا گفتيم در𝑅1 ∞ 𝑅2  شترك قرار مي گيرند كه در ستون مكنار هم سطر هايي

B . مقدار يكسان داشته باشند 

 در پيوند طبيعي دو نوع سطر داريم :س پ 

 هايي كه در ستون هاي مشترك مقدار دارند و مقدار آنها يكسان است. رسط < -هاي پيوند شدني سطر  – 1

 دارند يا فاقد مقدار يكسان هستند . nullسطر هايي كه در ستون مشترك مقدار  < -هاي پيوند نشدني سطر  – 2

 

 

Left Outer Join : 

سطر های پیوند نشدنی رابطه سمت چپ را هم در نظر  یم بلکهدهرا در کنار هم قرار می  دو رابطه ند شدنیاین نوع پیوند نه تنها سطر های پیودر 

 تفاوت دارد ( R2 ∞ R1با    R1 ∞ R2حالت خاصیت جا به جایی نداریم یعنی ین ا. ) پس در گیریممی 

R1   L.O.J  R2 

 

 

 

 

D B E 

D1 B1 E1 

D2 B2 E2 

D3 null E3 

A B C D E 

A1 B1 C1 D1 E1 

     

A B C D E 

A1 B1 C1 D1 E1 

A2 null C2 Null Null 

A3 B3 C3 Null Null 
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  هاي پيوند نشدني رابطه سطرR1  چون با هيچ يک از سطر هاي رابطهR2  پيوند نمي خورد پس مقدار اين سطر ها در ستون هايR2  ،null  در

 ه مي شود.نظر گرفت

 همه سطر هاي س پR1 ريم و اگر معادل داشت ، معادل را مينويسيم در غير اين صورت را در رابطه پيوند از چپ داnull .مي گذاريم 

 

 

Right Outer Join : 

را هم در  راستسطر های پیوند نشدنی رابطه سمت  یم بلکهدهرا در کنار هم قرار می  دو رابطه ند شدنیاین نوع پیوند نه تنها سطر های پیودر 

 تفاوت دارد ( R2 ∞ R1با    R1 ∞ R2حالت خاصیت جا به جایی نداریم یعنی این . ) پس در گیریمنظر می 

 

R1      R.O.J        R2 

 

 

 

 

  هاي پيوند نشدني رابطهسطر R2  چون با هيچ يک از سطر هاي رابطهR1  پيوند نمي خورد پس مقدار اين سطر ها در ستون هايR1  ،null  در

 ه مي شود.نظر گرفت

 

 

Full Outer join  : 

𝐅 . 𝐎 . 𝐉 = 𝐋 . 𝐎 . 𝐉     ∪       𝐑 . 𝐎 . 𝐉 

 

 :ال مث

 گروه آموزشي باشد .جدول  Gجدول دروس و  Cكنيد رض ف

دارد كه نشان مي دهد كه درس توسط چه گروه آموزشي ارائه شده است .) مثلا درس پايگاه داده در گروه علوم  GIDيک ستون به نام  Cدول ج

 كامپيوتر ارائه مي شود (

 باشد به اين معنا كه اين درس توسط هيچ گروهي ارائه نشده است. C ، nullدرس  GIDممكن است 

 استفاده كنيم . Outer Joinند بخواهيم ، بايد از ائه داده اتمامي دروس به همراه گروه آموزشي كه آن دروس را ار اسامير گا

πGname ,   Cname 
چه آنهايي كه توسط گروه آموزشي ارائه شده و چه  ليست كنيمروس را همه ديعني ميخواهيم ميخواهيم ميگوييم ليست تمامي دروس را  ماوقتي 

 پس از پيوند خارجي بايد استفاده كنيم .ارائه نشده 

از بين مي روند .) به عبارت ديگر يعني سطر هاي پيوند نشدني ت ستفاده كنيم ، تعدادي از اطلاعابخواهيم ا G و Cاگر از پيوند طبيعي بين  اما

 (ليست درس هايي كه توسط گروه آموزشي ارائه نشده اند از بين مي روند

ده كنيم و مطمئن هستيم كه تمامي درس ها ليست مي شود چون هم استفا L . O . Jمل دروس بهتر است از اينجا براي دسترسي به ليست كادر 

 ت.هيم داشسطر هاي پيوند شدني و هم درس هاي پيوند نشدني را خوا

 

 هاي ديگر :عملگر 

  جایگذاری : عملگر 

در يک رابطه جديد با يک اسم جديد ذخيره كنيم و سپس نتايجي را كه بدست آورده ايم  ما ميتوانيم. مثلا ذخيره موقت نتايج بكار مي رود براي  

 نجام دهيم .روي اين رابطه جديد باز هم پردازش ا

A B C D E 

A1 B1 C1 D1 E1 

Null B2 Null D2 E2 

null Null null D3 E3 
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اگر تعداد پرس و جوها زياد باشد ، يعني احتياج به چندين عملگر مختلف داشته باشيم تا به جواب برسيم ، بهتر است پرس و جوي بزرگ مولا عم

ا را اعمال و نتايج آن را در متغير هاي موقت ذخيره رس و جو هاي كوچكتر بشكنيم و مرحله به مرحله پرس و جو ها را انجام و عملگر هرا به پ

 كنيم .

را داريم حال مي خواهيم ببينيم چه توليد کنندگاني اهل ، نام توليد کننده و نام محصول  و محصولات د کننده در جدول تولي ثلام

 تهران هستند و محصول قرمز رنگ توليد مي کنند ؟؟

 نيز داريم . joinروي چندين جدول بررسي مي كنيم و در آخر كه ميبينيم داريم چندين شرط را همانطور 

Red < − 𝜎𝑐𝑜𝑙𝑜𝑟 =  قرمز  (𝑃) 

Tehran < − 𝜎𝑐𝑖𝑡𝑦   =  تهران  (S)  

T <  −  Tehran     ∞       Red 

Answer <  −    πSname    ,      Pname  (T) 
 

 لگر عمRename   : 

 عملگر براي تغيير نام ستون است .اين 

𝜋نام  (   σAVG ≥17   ( S       rename        Sname        to        نام ) ) 

 است را به ما مي دهد . 17دانشجوياني كه معدلشان بالاتر از  و سپس نام دادهر را به نام تغيي Snameستون    S  ابتدا در جدوليعني 

  عملگر𝛒  : 

 تغيير نام رابطه يا جدول است . راي ب

و يک  Sيعني يک رابطه  ρT ( 𝑆 ) < -عملگر كاربرد هاي زيادي دارد مثلا بخواهيم از جدول خود يک كپي بگيريم اين 

 داريم كه هر دو اطلاعات دانشجو را به ما نشان مي دهد . Tرابطه 

 

  عملگرSemiMinus   : 

 پياده سازي مي شود . ∝و  Minsبا 

𝐀    𝐒𝐞𝐦𝐢𝐌𝐢𝐧𝐮𝐬    𝐁  = 𝐀 − ( 𝐀 ∝ 𝐁 ) 
 

  ملگر مجموعه اي است پس طبق ويژگي هاي آن ، عيک  –دانيم ميA و  B همتا باشند ) يعني هم تعداد ستون هاي  يدبا

 باشند ( هم دامنهظير به نظير ها نستون م آن با هم برابر باشند و ه

 𝑨 ∝ 𝑩   از جنسA  است پس𝑨    𝑺𝒆𝒎𝒊𝑴𝒊𝒏𝒖𝒔    𝑩 ود .خود به خود همتا مي ش 

 𝑨   ∝      𝑩 يسطر هاي پيوند شدن A  نگه مي دارد .را 

 𝑨  𝑺𝒆𝒎𝒊𝑴𝒊𝒏𝒖𝒔   𝑩  سطر هايي ازA  که پيوند نشدني باB . هستند را نگه مي دارند 
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  عملگرExtend : 

ه و نيز براي محاسبيک ستون به رابطه  ناضافه كردبراي اين عملگر زماني استفاده مي شود كه بخواهيم يک رابطه را توسعه دهيم و در واقع از 

 بكار مي رود  ) صفاتي كه از روي داده ها بدست مي آيند و نيازي به ذخيره سازي ندارند ( صفات مشتق شده

 نده ميخواهيم درآمد هر محصول كه توسط هر توليد كننده بدست مي آيند را بدست آوريم ؟در رابطه محصول و توليد كنمثلا 

 .نيز دارد بر با قيمت آن محصول است ،برا  Priceستون هايي كه قبلا گفتيم ، يک ستون  مربوط به محصولات علاوه برجدول 

 .را داريم كه بيان ميكند از هر نوع محصول چه تعدادي توليد شده است  QTYجدول مربوط به توليد كننده نيز ستون در 

 كنيم و سپس در آمد را از آن محاسبه كنيم.  joinاين دو ستون مربوط به دو جدول متفاوت است پس ابتدا بايد اين دو جدول را با هم چون 

 

All < −  SP  ∞    P 
 را دارد . Pو  SPهمه ستون هاي  Allرابطه 

 كنيم كه براي اينكار كافي است ،   Price * QTYدرآمد بايد براي رسيدن به حال 

  

T <  −  Extend   All   Add    QTY ∗ Price     As      در آمد  
 

 ن صورت ستون در آمد به جدول اضافه مي شود .به ايو 

 

 است ( S) اسم توليد كننده در رابطه  را خواستيم بايد به صورت زير عمل كنيم .د كنندگان اسم تولياگر حال 

 

𝜋SID ,   𝑃𝑛𝑎𝑚𝑒 ,   در آمد ( 𝑇 ) 

T2 <  − πSID  ,   Pname  ,   درآمد  ( T) 

πSID  ,   Pname  ,   درآمد  ( T2  ∞  S ) 
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 جلسه دهم :
  عملگر تقسيم÷ : 

 دارد ( شرطدر آن به كار رفته و هم چندين  همهاز اين عملگر استفاده مي شود ) هم عبارت  پيش مي آيد همههر جا بحث       

 درس هاي عمومي را گذراندند . همه دانشجوياني كه  همهمثلا       

 

 محصولات قرمز رنگ را توليد مي کنند ، پيدا کنيم . همهتوليد کنندگاني که  همه سوال : مي خواهيم نام و شهر

 

 

                      SP ( R1 رابطه   )                    Red ( R2  رابطه)                 S                                R1 ÷ R2 ( R3  رابطه) 

 

 

 

 

 

 

 

 R3  ستون هايي ازR1  را دارد كه درR2 . وجود ندارد 

 R3  سطر هايي ازR1  مقادير همه را دارد كه حتماR2  در مقابل آن سطر ازR1 . وجود داشته باشد 

 

 < -- جواب سوال

نام و شهر آنها را  Sتوليد كنندگاني كه اين محصولات قرمز رنگ را توليد مي كنند پيدا كنيم و سپس با داشتن آن طبق جدول  IDابتدا بايد 

 استخراج كنيم . 

 مراحل انجام كار به صورت زير است :

𝑹𝒆𝒅 < − −  𝝅( 𝛛𝐜𝐨𝐥𝐨𝐫 = "𝐑𝐞𝐝"(𝑷))  

𝑹𝟏 < − − 𝛑 𝐒𝐈𝐃 ,   𝐏𝐈𝐃 (𝐒𝐏) 

 𝐑𝟑 < − − 𝐑𝟏 ÷ 𝐑𝐞𝐝 

 𝐑𝟒 < − − 𝐑𝟑 ∞ 𝐒 

 𝑨𝒏𝒔𝒘𝒆𝒓 < − − 𝛑𝐒𝐧𝐚𝐦𝐞 ,𝐜𝐢𝐭𝐲 (𝑹𝟒) 

 

 ( عملگر خلاصهSummerize:) 

ول داست .يعني بر اساس مقادير يک يا چند ستون ج دسته بندي ين عملگر يک رابطه مي گيرد و يک رابطه تحويل مي دهد و در واقع عملگر ا

 را دسته بندي مي كند .

Qty PID SID 
100 

300 

. 

. 

500 

500 

. 

. 

300 

P4 

P1 

. 

. 

P7 

P4 

. 

. 

P2 

S1 

S2 

. 

. 

S1 

S2 

. 

. 

S1 

PID 

P4 
P2 
P7 

city Sname SID 
 

 

 

 

 

 

 

Qty SID 
100 S1 
300 S1 
500 S1 
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 كاري كه اين عملگر انجام ميدهد :

 دسته بندي انجام ميدهد و هر دسته را به يک سطر تبديل مي کند  -1

 به طور مثال با توجه به مثال قبل ميتوان دسته بندي بر اساس ستون ها را به شكل زير نشان داد .

                                                                                                                                                SP 

 

 

 

 ستون هايي را که توسط توابع جمعي بدست مي آيند را اضافه ميكنند . -2

بدست مي آيند است كه يک سري محاسبات روي ستون ها انجام  Extendوابعي هستند كه در عملگر ) توابع جمعي در واقع همان ت

 مي دهد و سپس ستون جديد را به ما مي دهد (

 ( max , min , count , sum)توابع جمعي شامل : 

 

 

 

Summerize  SP over  SID  ( نام يک يا چند ستون )

Add     sumQty     as           S 

Add      count         as          C 

 

 

 

 

 ارتباط بين درس و دانشجو : –درس  –مثال ( در رابطه دانشجو 

    CS ( SID , CID , grade)داريم :

) شماره دانشجويي(  SID، دسته بندي بر اساس  CSاست . پس بايد در جدول مربوط به  ميخواهيم ببينيم هر دانشجو چه تعداد درس گرفته

 براي آن محاسبه شود . count يكسان انجام شود و سپس تابع جمعي

                                                                   C 

                                                                                                 

 

 

 

  براي ستون هايي كهnullable  ، نباشند      

count ( * ) = count ( ستون ) 

Qty PID SID 
100 

300 

500 

P2 

P4 

P7 

S1 

S1 

S1 
300 

500 

P1 

P4 

S2 

S2 

count sumQty maxQty minQty SID 
3 900 500 100 S1 
2 800 500 300 S2 

C S maxQty minQty SID 
3 900 500 100 S1 
2 800 500 300 S2 

grade CID SID 

 C1 

C2 

C3 

S1 

S1 

S1 
 C2 S2 

 C7 

C4 

S3 

S3 

Count( 
* ) 

SID 

3 S1 
1 S2 

2 S3 

Summarize     CS      

Add        count ( * )     as    C 

πsSname ,Sfamily  ( 𝑅 ∞ 𝑆 )    
 اگر نام و فامیل دانشجو را بخواهیم 
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 . در غير اين صورت اين دو مورد با هم تفاوت دارند 

Count ( * )    سطر هايي كهnullable  باشند را نيز نشان ميدهد 

 

 عملگرهاي کامل

 مجموعه  { کاملي از عملگر هاي منطقيAND , OR , NOT  است و ساير عملگر ها را مي توان به کمک آنها پياده سازي }

  NORو   NANDکرد مانند 

 الب { تهNAND  { و }NOR  به تنهايي خود مجموعه کاملي از عملگر هاي منطقي هستند چون مي توان به کمک آنها }

 مدار طراحي کرد 

  براي عملگر هاي مجموعه اي نيز به همين صورت است چون با داشتن مجموعه کاملي از عملگر ها مي توان ساير عملگر ها

 را پياده سازي کرد .

  و �� }شامل اين مجموعه کامل 𝛑 و × ∪ و ← و  هستند البته ما علاوه بر اينها از عملگر هاي ديگري مانند {− و

 { ∝ ∩ و ÷ و  استفاده مي کنيم تا راحت تر بتوانيم به سوالات پاسخ دهيم . { 𝛒 و  𝑿𝜽 و ∞ و

 

∩ 𝑨مثال :   𝑩 = 𝑨 − ( 𝑨 − 𝑩) 

 

 خواص عملگرها

 × ∪ و ∩ و  يعني : ارند .خاصيت شرکت پذيري و جابه جايي د ∞ و

A × B = B × A 
(A × B) × C = A × (B × C) 

∪ نيز به همين صورت است ∩ و    همچنين براي ∞ و

 

  خاصيت توضيع پذيري𝛔  روي∪ ∩ و و −  

σ (A ∪ B) =  σ(A) ∪ σ(B) 

∩ نيز به همين صورت است − و  همچنين براي

 

  خاصيت توزيع پذيريπ  روي∪   ∞ و

π (𝐴 ∪ 𝐵) =  𝜋(𝐴) ∪ 𝜋(𝐵) 

 همچنين براي ∞ نيز به همين صورت است

 σ(𝐴)∞𝐵 =  𝜎(𝐴∞𝐵) 

 

 𝛔(𝛑(𝐀)) =  𝛑(𝛔(𝐀)) 

 

 براي پاسخ دادن بهينه به سوالات بهتر است از عملگر ها طبق قواعد زير استفاده کنيم :

 گزينش هرچه زودتر 

 عملگر پرتو زودتر •

هايي را كه ممكن است بعد ها به آن احتياج  و اين باعث مي شود كه ستونرا تا جاييكه ممكن است عقب مي آوريم  projectعملگر 

 پيدا كنيم را دير تر حذف كنيم و در نتيجه اينگونه اطلاعات ما دقيق تر خواهد شد .

 هاي متواليهاي ترکيبي به شرطتبديل شرط •
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 مثال :

σ (𝐴)                =                  𝜎 (               𝜎(𝐴)                 ) 

𝜃 → 𝑋 = 𝑥1 و 𝑌 = 𝑦           𝑋 = 𝑥1       𝑌 = 𝑦1 

 

سطر  4111سطر وجود داشته باشد و ما طبق طرف چپ ميخواهيم يک شرط بزرگ را روي اين  4111فرض كنيد در يک رابطه 

يدا سطر ، شرط كوچكي را بررسي و سپس از بين سطر هاي پ 4111بررسي كنيم كه اين كار بسيار دشوار است اما در طرف راست بين 

 شده ، شرط ديگر را بررسي ميكنيم كه اين كار آسان تر است .

 

 پذيري از لحاظ پيچيدگي فضايي و زمانيخاصيت جابجايي و شرکت •

 ∞داشته باشيم بايد نگاه كنيم و ببينيم كه كدام  ∞هر چقدر تعداد سطر ها كمتر شود ، كار ما راحت تر است پس مثلا اگر چند عملگر 

 نجر به كمتر شدن تعداد سطر ها مي شود .زودتر انجام شود م

مشاهده ميكنيم كه انجام عمليان سمت سطر باشد  2111داراي  Cسطر و  1111داراي  Bسطر و  2داراي  Aيا مثلا در مثال زير اگر 

 راست آسان تر و پيچيدگي زماني و فضايي كمتري دارد 

 

A × (B × C) = (A × B) × C 

 

 

 کليد کانديد در عملگرها

  در𝛔(𝑨)و 𝑬𝒙𝒕𝒆𝒏𝒅(𝑨)  هر کليد رابطهA (𝑲𝑨) . يک کليد براي رابطه نتيجه است ، 

 يک كليد براي رابطه نتيجه است . Aبه عبارت ديگر در اين دو عملگر هر كليد براي رابطه 

 

  درπ . کليد بستگي به ستون هاي انتخابي دارد 

 و در بدترين حالت ، مجموعه تمامي ستون هاي انتخابي كليد مي شود. حذف شود رابطه جديد حتما يک كليد دارد πاگر كليد در 

 

  در𝑨 × 𝑩  هر ترکيب𝑲𝑨  و  𝑲𝑩 . يک کليد است ، 

𝐴هاي باشند در اين صورت كليد  B{ كليد  y1 , y2 , y3و }  A{ كليد  x1 , x2 ,x3فرض كنيد }  × 𝐵   به صورت زير خواهد بود 

{ ( x1 , y1 ) , ( x2 , y2) , …… } 

 

  در بدترين حالت ترکيب تمام صفات کليد کانديد است . ∪در 

𝐴منحصر به فرد باشد ، در  Bدر  𝐾𝐵منحصر به فرد و  Aدر  𝐾𝐴اگر  ∪ 𝐵 . لزوما اجتماع اين كليد ها منحصر به فرد نيست 

 

  در𝑨 ∩ 𝑩  هر کليد رابطهA  يا کليد رابطهB . يک کليد است ، 

 

  درA – B  کليد رابطه هرA . يک کليد است ، 

 A-Bهنوز منحصر به فرد بودن خود را از دست نداده پس ميتواند كليد  Aيک سري سطر ها را حذف كرديم اما كليد رابطه  Aچون از 

 نيز باشد .
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  در𝑨∞𝑩  اگر صفت مشترک درA  کليد باشد ، هر کليد رابطهB . يک کليد است ، 

 مشترك است  SID، ستون  SPو  Sمثلا در رابطه ملگر روي صفات مشترك انجام مي شود پس همانطور كه ميدانيم اين ع

                                                                                                                        𝑆 ∞ 𝑆𝑃 
 

 𝑆 ∞ 𝑆𝑃كليد  (PID , SID) و  Sكليد  SIDدر اينجا 

 خواهد بود .

 

 

  درSummerize  صفت جلوby  ياover . يک کليد است ، 

 باشند ، كليد هستند. overيا به عبارت ديگر مجموعه ستون هايي كه در جلوي 

 

 

 امتحان میان ترم پایگاه داده 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Qty PID SID Sname 
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 جلسه یازدهم :

 SQLآشنايي با يک زبان رابطه اي : 

 اي زبانهاي رابطه

• SQUARE 

• SEQUEL 

• SQL 

• QUEL 

• QBE 

• DATALOG 

 

 SQLامكانات مهم زبان 

 هادستورات تعريف داده •

 دستورات مجازشماري  •

 هادستورات پردازش داده  •

 شدنيها به طور ادغامدستورات پردازش داده  •

 دستورات نوشتن ماژول و رويه  •

 دستورات کنترل جامعيت  •

 تراکنشها ( و تعريف DCLورات ) جزو دست دستورات کنترل  •

 مي شود را مشخص ميكند . rollbackو چه زماني  connectيعني تراكنش چه زماني 

 

 :  SQLانواع داده تعريف شده در 

 داده هاي عددي:       

 Tinyint   ) فقط شامل اعداد مثيت < –(  255تا  1مثبت )  بايتي 1 عدد صحيح: ) عدد صحيح خيلي كوچک 

 smallint  فقط شامل اعداد مثيت نيست ، اعداد منفي را نيز شامل مي شود. < -(  32767تا  – 32768)بايتي  2: عدد صحيح 

 int 109 × 2(  2147483647تا  – 2147483648) بايتي  4 : عدد صحيح ≈ 

 bigint  هم مثبت و هم منفي مي تواند باشد . < - بايتي 8: عدد صحيح 

 decimal  تعريف دسيمال براي اعداد اعشاري يعني چند رقم عدد صحيح و چند  < - 1038 - 1تا  – 1038 - 1از  حقيقي: اعداد

 رقم عدد اعشار دارد .

Decimal(5 , 2 )  -> نمايش عدد اعشاري 

 رقم عدد صحيح دارد . 5رقم اعشار و  2

Decimal(5 , 0 ) -> نمايش عدد صحيح 

 رقم عدد صحيح دارد. 5رقم اعشار و  1

 real تنها براي نمايش اعداد اعشاري بكار مي رود. < -رقم  7با دقت  بايتي 4 : اعداد اعشار 

 float  تنها براي نمايش اعداد اعشار بكار مي رود. < -رقم  15با دقت  بايتي 8: اعداد اعشار 
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 داده هاي رشته اي :

 char  : با طول ثابتكاراكتر : ذخيره  8111رشته تا حداكثر  

كاراكتر باشد ، بقيه جايگاه هاي خالي ،  51كاراكتر را نگه مي دارد كه اگر رشته ما داراي كمتر از  51رشته هايي با  char(50)مثل 

space  كاراكتر آن نگهداري مي شود و بقيه از بين  51كاراكتر داشته باشد ، فقط  51در نظر گرفته مي شود . اما اگر رشته بيشتر از

 مي رود .

 varchar  : متغيرطول كاراكتر : ذخيره با  8111رشته تا حداكثر 

كاراكتر را نگهداري مي كند . كه اگر رشته كمتر از اين تعداد كاراكتر داشت ، به جاي  111رشته هايي با   varchar(100)مثلا 

ي شود و مابقي دور ريخته مي كاراكتر آن نگهداري م 111كاراكتر داشت ،  111قرار نمي دهد و اگر بيشتر از  spaceفضاهاي خالي ، 

 شود .

 

بايت ذخيره مي  2** براي تعريف رشته هايي كه به زبانهاي ديگر هستند ، از دو نوع داده ا زير استفاده مي شود كه هر كاراكتر را در 

 كنند :

 nchar  طول ثابت و به صورت كاراكتر : ذخيره با  4111: رشته تا حداكثرUnicode  

 nvarchar به صورت طول متغير و  كاراكتر : ذخيره با  4111ا حداكثر : رشته تUnicode 

 

Char(max)  - > . يعني در هر نسخه اي كه هستي ، از حداكثر فضا براي ذخيره سازي استفاده كن 

 براي ذخيره سازي زمان:  ايداده انواع
 TIME :hhmmss 

 مي کند .اطلاعات مربوط به ساعت و دقيقه و ثانيه را در خود نگهداري 

  DATE :yyyymmdd 

 .اطلاعات مربوط به سال و ماه و روز را در خود نگهداري مي کند

  TIMESTAMP :yyyymmddhhmmssnnnnnn 

 –دقيقه  –ساعت  –روز  –ماه  –مهر زماني است که کليه اطلاعات مربوط به زمان دقيق را نگهداري مي کند .)شامل: سال 
 ميكروثانيه( –ثانيه 

 
 داده اي : ساير انواع

  نوعي براي نگهداريmoney 

 ( نوعي براي ذخيره عكس image  ) كه به صورتbinary . خيره ميكند 

  ( نوعي براي ذخيره متنText  ) 

  ( نوعي براي ذخيره رشته ها و متن هاي خيلي بزرگnText ) 

 

 ** با كمک اين متغر ها مي توان ستون هاو سطر هاي جدول ها را مقدار دهي كرد .
  

 :  DDLدستورات 

7-  create براي ساختن : 

2-  Alter براي ويرايش : 

3-  Drop براي حذف : 
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 دستور ايجاد جدول :

 وقتي مي خواهيم جدول بسازيم بايد اول تعيين كنيم كه چه اسمي دارد و چه ستون هايي دارد و در حالت كلي به صورت زير عمل كنيم :

 

CREATE           TABLE         ولنام جد  ( 

 7نام ستون                              7نوع ستون                      7محدوديت هاي ستون , 

2نام ستون                              2نوع ستون                        2محدوديت هاي ستون   

..... 

  ( ;  
 

 مثال :

CREATE TABLE EMPLOYEE( 

   EmpID       Integer      PRIMARY KEY, 

   EmpName     Char(25)     NOT NULL 

   ); 
  كاما( از هم جدا مي شوند . ,ستونها با نماد( 

  در اين مثالNOT NULL   را تضمين مي كند . 2هيچ مقدار ناپذير بودن ستون 

 SQL  شوند ولي اصولا كلمات حساس به حروف كوچک و بزرگ نيست پس دستورات به هر طريقي كه نوشته شوند ، پذيرفته مي

 كليدي با حروف بزرگ نوشته مي شوند .

 وجود ندارد.( دستورات) دقت كنيد كه اين حساسيت فقط براي 

 SQL  انعطاف پذيري بالايي دارد مثلا براي آنint  ياinteger  وcreate  ياCRT .تفاوتي ندارد 

 

 دستور تغير ) ويرايش( جدول  : 

 ير است :ساختار كلي ويرايش به صورت ز

Alter     TABLE       نام جدول ) 

 Addمحدوديت ستون       نوع ستون          نام ستون             

. 

. 

. 

 column            Dropنام ستون         

); 

 

 مثال:

Alter TABLE EMPLOYEE( 

   Add  salary     Integer 

   drop column EmpName  

); 

 ها از دستور  براي اضافه كردن ستونAdd . استفاده مي شود 

 .در نظر گرفتن محدوديت براي ستون ها امري اختياري است 

  اگر خواستيم يک ستون از جدول را به كلي تغير دهيم از دستور زير استفاده ميكنيم ) به شرط آنكه آن ستون حتما جزو ستون هاي

 جدول باشد . در غير اين صورت بايد ستون اضافه شود(

 Modifyيت ستون                  نوع ستون                   نام ستون                محدود

 

 

t.me/KUCSSA



 
56 

 

 دستور حذف جدول:

استفاده مي شود كه جزو  deleteاست ولي براي حذف سطر از جدول از  DDLانجام ميشود كه جزو دستورات  Dropحذف جدول با 

 است . DMLدستورات 

 ساختار كلي :

DROP     TABLE          نام جدول 

 مثال:

DROP          TABLE          Employee 

 

 : DML  دستورات

1-   Select انتخاب يک سطر : 

2-   Insertاضافه کردن سطر به جدول : 

3-   Updateويرايش سط هاي جدول : 

4-   Delete حذف سطر از جدول :  

 :  Selectدستور   

 ساختار كلي :

Select          7و نام ستون  2......و نام ستون  

From                                    نام جدول 

Where                                      شرط 

 

  معادل همان عملگرproject  است با اين تفاوت كهproject  سطر هاي تكراري را نيز حذف ميكرد اما اينجا اينگونه نيست و اگر

 ي را نيز حذف كنيم بايد از دستور زير استفاده كنيم.بخواهيم در اينجا سطر هاي تكرار

 

Select                distinct                 7....... و نام ستون  

From                     نام جدول 

Where                         شرط 

 

  شرط هايي كه جلوwhere . قرار ميگيرد مي توانند تركيبي نيز باشند 

 مثال :

SELECT [ALL | DISTINCT] item(s)-list 

FROM table(s)-name 

[WHERE condition(s)] 

[GROUP BY column(s)] 

[HAVING conditions(s)] 

 

  در اينجا سه دستور اخر شرط هاي تركيبي هستند 
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 ثال:م

Select       Distinct               name                 from                  S 

Where    (  city = ‘ تهران ‘    OR    AVG > 17 )   AND   ( …………. ) 

 .اين مثال اسامي منحصر به فرد دانشجوياني را به ما مي دهد كه شرط ها براي آن برقرار باشد 

 

 شرط ها :

1- = 

 يا   =!    >< -2

3- > 

4- < 

5- =< 

6- Like / is null / is not null / All / any / In / …….. 

t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA



Scanned by CamScanner
t.me/KUCSSA


